

10 Декабря.

№ 35.

1906 года.

ТАВРИЧЕСКІЙ

ЦЕРКОВНО-ОБЩЕСТВЕННЫЙ
ВѢСТНИКЪ.

Выходитъ три раза въ мѣсяць.

Цѣна годовому изданію 5 р. Отдѣльные №№ по 20 к.

Подписка принимается въ редакціи, при Тавр. дух. семинаріи.

Плата за помѣщеніе объявленій: за 1 страницу 4 р., $\frac{1}{2}$ стр.
2 руб., $\frac{1}{4}$ стр. 1 р. Многокр. объявленія по соглашенію.

«Реакція».

„Въ странѣ царитъ реакція! Всюду подавленность“! Такъ теперь пишутъ и говорятъ у насъ люди извѣстнаго лагеря, говорятъ и съ скрежетомъ зубовнымъ все-же смиряются предъ пробудившейся не на шутку силою реакціи. Да, скажемъ мы съ своей стороны, слава Богу, что въ русской землѣ наступила спасительная реакція, что сыны и дщери злобы и лукавства, террора и крови почувяли, наконецъ, свою придавленность. Слава и благодареніе Господу Богу, Спасителю нашему.

Ибо что такое *реакція*? Въ переводѣ на русскій языкъ это означаетъ *противодѣйствіе*. Когда человѣческій организмъ поражается какою либо болѣзнію, напр., гнойнымъ нарывомъ, то здоровыя силы и части организма начинаютъ противодѣйствовать болѣзни, объявляютъ своего рода войну болѣзнетворнымъ началамъ и въ концѣ концовъ болѣзнь изгоняютъ изъ тѣла, особенно если на

помощь силамъ природы во время придетъ еще и
врачебное искусство.

На почвѣ увлеченія западными материалистическими и социальными теоріями, на почвѣ невѣрія и злочестія, на почвѣ измѣны Богу, Царю и родинѣ уже давно организмъ царства русскаго пораженъ гнойновоспалительнымъ процессомъ. Давно разнаго рода отбросы семейно-общественной жизни нашей стали объединяться подъ красной тряпичей революціи и тянуть за собою въ революціонный гнойникъ все духовно слабое и неразвитое. Ядъ духовно-политической заразы дѣлалъ свое ужасное дѣло. Но чтобы вѣрнѣе обезпечить себѣ успѣхъ, революція на первый разъ прикрыла себя фиговымъ листомъ такъ называемаго „освободительнаго движенія“, вкривъ и вкось истолковавъ для сей цѣли дарованныя Царемъ своему народу свободы. Но грѣхъ, какъ его ни прикрывай, рано или поздно обнаружится. И русское „освободительное движеніе“ скоро перешло въ открытую революцію, въ возмутительное насилие. Мы видѣли, какимъ смрадомъ, какимъ зловоніемъ, какими чудовищными потоками человѣческой крови разрѣшилась у насъ революціонная гангрена.

Но, благодареніе Богу, нарывъ вскрылся, настала *спасительная реакція*. Все истинно-русское, здоровое, преданное Богу, Царю и родинѣ объединяется въ одну великую русскую семью и уже объявило беспощадную войну гангренознымъ элементамъ россійскаго общества. И мало по-малу организмъ царства русскаго начинаетъ уже оправляться отъ болѣзни. Теперь не страшно уже думать и говорить по православному, по русскому, думать, говорить и даже дѣлать по-божьему. Да, реакція началась, и довольно сильная. Есть еще, значить, въ царствѣ русскомъ много здоровыхъ и сильныхъ русскимъ духомъ людей.

Русь идетъ. Идетъ она, христоролюбивая и царе-

любивая, съ покаяннымъ поклономъ ко Христу и Царю своему, идетъ, возвращается къ своей матери Церкви, идетъ, чтобы окончательно очиститься отъ проказы, воздать хвалу Богу и услышать: „Возставъ иди. Вѣра твоя спасе тя. Се, здрава еси: ктому не согрѣшай, да не горше ти что будетъ“.

Алексій, Епископъ Таврической.

6 декабря 1906 г.

Первое соборное посланіе святаго Апостола Петра.

Введеніе. Писатель посланія, первоверховный Апостоль Христовъ Петръ, назначаетъ свое посланіе „избраннымъ пришельцамъ разсвѣнія“ въ областяхъ малоазійскихъ. Подъ пришельцами разумѣются христіане какъ изъ іудеевъ, такъ и изъ язычниковъ. Цѣль посланія—утвердить читателей въ вѣрѣ и правилахъ христіанской жизни, устранить нестрошія, утѣшить въ скорбяхъ и предохранить отъ лжеучителей. Написано посланіе тогда, когда дѣятельность Ап. Павла въ малоазійскихъ церквахъ уже окончилась, и онъ, какъ узникъ, отправленъ былъ въ Римъ на судъ Кесаря. Это было около 63 года. Мѣсто написанія посланія—Вавилонъ, подъ коимъ естественнѣе разумѣть не Вавилонъ на Евфратѣ, а небольшой городъ въ Египтѣ, гдѣ Апостоль былъ не разъ, въ Александріи поставилъ епископомъ своего соотрудника Ев. Марка. Въ посланіи 5 главъ.

Содержаніе посланія. Привѣтствіе. Величіе дарованнаго намъ въ Иисусѣ Христѣ спасенія (1, 1—25; 2, 1—10). Въ привѣтствіи Апостоль обращается къ пришельцамъ—христіанамъ, какъ предъизбраннымъ Богомъ, при освященіи благодатию Св. Духа, для высочайшей цѣли—къ послушанію и кропленію Кровію Іисуса Христа. Образъ взятъ изъ ветхаго завѣта (Исх. 24, 8), когда заключенъ былъ завѣтъ Божій съ народомъ еврейскимъ при Синаѣ. Вет-

хій завѣтъ былъ заключенъ при окропленіи жертвенною кровію подъ условіемъ послушанія волѣ Иеговы, Подобно сему послушаніе—необходимое условіе для вступленія и въ новый завѣтъ, утвержденный Кровію Христовою. (1, 1—2).

За привѣтствіемъ слѣдуетъ славословіе Богу, возродившему въ Христіанахъ воскресеніемъ Христовымъ живую надежду на истинное небесное наслѣдіе, которое они получаютъ, поскорбѣвъ отъ искушеній и сохранивъ твердость вѣры среди испытаній. Какъ велико и важно это наслѣдіе и спасеніе, видно изъ того, что „къ сему—то спасенію относились изысканія и изслѣдованія пророковъ“. Но пророкамъ было открыто, что не имъ самимъ, а намъ служило то, чтó нынѣ проповѣдуется апостолами. Тайна спасенія людей такъ глубока, что въ нее „желаютъ приникнуть ангелы“ (1, 3—12). Для послѣдующихъ наставленій къ святой и богоугодной жизни Апостоль затѣмъ указываетъ новыя основанія въ томъ, что христіане 1) усыновлены Богу; 2) искуплены отъ суетной жизни не тлѣннымъ серебромъ или золотомъ, но драгоценною кровію Христа, какъ непорочнаго и чистаго Агнца; 3) возрождены не отъ тлѣннаго сѣмени (по происхожденію отъ Адама), но отъ нетлѣннаго,—отъ Слова Божія, живаго и пребывающаго во вѣкъ, какъ новорожденные, должны возлюбить чистое словесное молоко (Евангельское ученіе) и 4) какъ искупленные, представляютъ собою домъ духовный, священство святое, въ томъ смыслѣ, что они а) освящены благодатію Св. Духа чрезъ таинства и б) посему должны приносить Богу духовныя жертвы, т. е. проводить добродѣтельную, богоугодную жизнь (1, 14—25, 2, 10).

Увѣщанія къ добродѣтельной жизни (2, 11—5, 9). Во второмъ отдѣлѣ исключительно наставительнаго характера Апостоль въ частностяхъ показываетъ, въ чемъ и какъ должно выражаться царственное священство христіанъ и какія духовныя жертвы должны они приносить. Апостоль сначала да-

еть общее наставленіе христіанамъ—удаляться отъ плотскихъ похотей, чтобы язычники, видя ихъ добрыя дѣла, прославили Бога „въ день посѣщенія“, т. е. обращенія своего ко Христу (2, 11—12).

Затѣмъ Апостоль поучаетъ касательно общественныхъ отношеній—о повиновеніи властямъ, что христіане должны исполнять какъ истинно свободные, а не какъ употребляющіе свободу для прикрытія зла. (2, 13—17). Преподавъ потомъ частныя наставленія слугамъ, мужу и женѣ (2, 18—25, 3, 1—8), Апостоль даетъ нарочитыя наставленія угнетаемымъ малоазійскимъ христіанамъ, какъ имъ вести себя въ случаяхъ нападеній и вообще вражды отъ язычниковъ. Въ такихъ случаяхъ Апостоль заповѣдуетъ не воздавать зломъ за зло, напротивъ—благословлять, не смущаться и съ кротостію всякому вопрошающему давать отвѣтъ о своемъ упованіи. Если и придется все таки пострадать, то лучше пострадать за добрыя дѣла, чѣмъ за злыя. Должно подражать въ семъ случаѣ Иисусу Христу, Который, будучи праведникомъ, пострадалъ за неправедныхъ и былъ умерщвленъ плотію. Но будучи живымъ духомъ, Онъ сошелъ въ адъ и оттуда вывелъ вѣрующія души, изъ коихъ нѣкоторыя казались неотъемлемою добычею ада, каковы были напр. пострадавшіе во время потопа. Примѣръ спасенныхъ въ ковчегѣ долженъ воодушевлять надеждою и всѣхъ христіанъ, какъ имѣющихъ среди волнъ житейскаго моря новый ковчегъ—крещеніе, которое есть не омытіе только плотской нечистоты, но и обѣщаніе Богу доброй совѣсти на всю послѣдующую жизнь (3, 9—22). Примѣромъ Иисуса Христа, плотію пострадавшаго, Апостоль воодушевляетъ христіанъ и къ тому, чтобы они чуждались соблазнительныхъ чувственныхъ пороковъ языческихъ. Язычники злословятъ христіанъ за ихъ неучастіе въ языческомъ распутствѣ, но они за это дадутъ отвѣтъ Господу Судіи, Который будетъ судить не живыхъ только, но и умершихъ, даже и не слы-

шавшихъ проповѣди о Христѣ на землѣ, ибо для того и мертвымъ было благовѣствуемо о Христѣ (ср. 3, 19—20), чтобы готовые и могущіе изъ нихъ увѣровали и получили спасеніе; тогда всѣ дадутъ Ему отвѣтъ, отвѣтятъ и злословящіе христіанъ. (4, 1—7).

Касательно взаимныхъ отношеній христіанъ, Апостоль изъ общаго правила о взаимной любви выводитъ частныя: служить другъ другу имѣющимся даромъ, говорить свято и назидательно, какъ Слова Божія, служить ближнему по силѣ, данной Богомъ (4, 7—11). Давая наставленіе исповѣдникамъ, Апостоль увѣщаетъ ихъ не бояться огненнаго искушенія, только бы не пострадалъ кто изъ христіанъ какъ воръ или убійца, или какъ „чуждопосѣтитель“ (самовольно присвояющій себѣ право назирать и судить о ближнихъ). Время начаться суду съ дома Божія, т. е. страданія сначала отяготѣютъ надъ церковью Христовою, но потомъ онѣ, какъ наказаніе Божіе, разразятся надъ врагами ея,—надъ невѣрующими; „и если праведникъ едва спасается, то нечестивый и грѣшный гдѣ явится?“ (4, 12—19). Наконецъ Апостоль даетъ наставленія пастырямъ и пасомымъ. Пастырей онѣ поучаетъ пасти стадо Божіе, надзирая за нимъ непринужденно и охотно, не для гнусной корысти, но изъ усердія и не господствуя надъ наслѣдіемъ Божіимъ, но будучи примѣромъ стаду. Пасомыхъ Апостоль увѣщаетъ повиноваться пастырямъ и смиренно отдаваться подъ водительство крѣпкой руки Божіей, трезвиться и бодрствовать, потому что противникъ—дѣволъ ходитъ, какъ рыкающій левъ, ища кого поглотить (5, 1—9).

Заключаетъ Апостоль посланіе благожеланіями и привѣтствіями какъ отъ себя лично, такъ и отъ церкви, „яже въ Вавилонѣ“, и сына своего Марка (5, 10—14).

Второе соборное посланіе святаго Апостола Петра.

Введеніе. Второе посланіе Апостола Петра написано къ тѣмъ же малоазійскимъ христіанамъ, которымъ послано и первое посланіе (3, 1). Написано оно предъ самою смертію Апостола (1, 14), слѣдовательно, около 66 года, въ Римѣ, гдѣ скончался Апостоль. Цѣль посланія—указать христіанамъ на опасность со стороны имѣвшихъ выступить лжеучителей и укрѣпить ихъ въ благодати и познаніи Господа Спасителя.

Содержаніе посланія. Христіане должны преуспѣвать въ добродѣльной жизни, слѣдую апостольскому и пророческому слову. (Гл. 1). Послѣ привѣтствія. Апостоль, указавъ на блага, дарованныя вѣрующимъ Господомъ (1, 4—5), призываетъ ихъ съ своей стороны употребить все стараніе, чтобы восходить по высокой лѣствицѣ добродѣтелей, начиная съ основанія сей лѣстницы—вѣры и кончая любовью. Если эти добродѣтели, говоритъ Апостоль, въ васъ есть и умножаются, то вы не останетесь безъ плода въ познаніи Господа, никогда не преткнетесь и будетъ вамъ открытъ свободный входъ въ вѣчное царство Христово (5—11). О семъ я никогда не перестану напоминать вамъ, тѣмъ болѣе, что близка моя кончина. Буду стараться, чтобы вы помнили это и послѣ моего отшествія (12—15). И не напрасно я иризываю васъ ко вниманію: возвѣщая вамъ силу и пришествіе Господа, мы, апостолы, не человѣческою мудростью пользовались, но преподали вамъ то, что видѣли и слышали, когда были съ Господомъ на святой горѣ (Фаворѣ) (16—18). Истиность проповѣди нашей свидѣтельствуется и ветхозаветнымъ пророческимъ слсвомъ, и вы хорошо дѣлаете, что къ нему обращаетесь, какъ къ свѣтильнику, сіяющему въ темномъ мѣстѣ, пока не появится разсвѣтъ дня и не возсіяетъ въ омраченныхъ сердцахъ нашихъ утренняя звѣзда—Христось Спаситель, предвозвѣщенный пророками. (18—19) Это слово

пророческое никогда не было произносимо по волѣ человѣческой: оно было Богомъ вдохновенное; отъ Духа же Божія оно должно быть и разрѣшаемо, или толкуемо.

Христіане должны оберегаться отъ лжеучителей, губящихъ другихъ, готовящихъ гибель и себѣ (Гл. 2). Какъ на ряду съ истинными пророками въ народѣ Божіемъ были и ложные пророки, такъ появятся и появляются уже въ средѣ христіанъ подобные лжепророки, отвергающіеся искупившаго ихъ Господа. Многіе послѣдуютъ ихъ развращающему лжеученію, но ихъ ждетъ близкая гибель. Если Господь не пощадилъ ангеловъ согрѣшившихъ и допотопнаго міра, если осудилъ на истребленіе города Содомскіе и Гоморрскіе, то знаетъ, конечно, Господь, какъ избавить праведнаго и наказать нечестиваго (1—9). Отъ общей рѣчи Апостоль переходитъ частнѣе къ лжеучителямъ, которыхъ далѣе и характеризуетъ. Это люди, идущіе въ слѣдъ сиверныхъ похотей, дерзкіе, своевольные, не страшящіеся злословить высшихъ. Они, какъ безсловесныя животныя, живутъ одною чувственностью и корыстолюбіемъ, идя по слѣдамъ Валаама, возлюбившаго мзду неправедную. Подобно безводнымъ облакамъ, они своимъ надутымъ пустословіемъ вводятъ въ обманъ слушателей и уловляютъ ихъ на путь разврата, ложно толкуя христіанскую свободу, ученіемъ о которой они прикрываютъ плотскую разнузданность; они обѣщаютъ другимъ свободу, будучи сами рабами тлѣнія (10—19). Участь такихъ людей особенно гибельна. Если они, избѣгши сквернъ міра чрезъ познаніе Господа Спасителя, опять въ нихъ зацутываются и ими побѣждаются, то послѣднее будетъ для нихъ хуже перваго: лучше бы имъ и не познать пути правды, нежели, познавъ, впадать въ ббльшее зло.

Въ частности, появятся лжеучители, отвергающіе второе пришествіе Господа Спасителя, которое несомнѣнно будетъ, какъ послѣдуетъ затѣмъ и кончина міра (Гл. 3-я). Указавъ, что для возбужденія въ читателяхъ чистаго смысла пи-

пется имъ уже второе посланіе, Апостоль предсказываетъ о появленіи и другого рода враговъ Христовыхъ—наглыхъ ругателей или насмѣшниковъ, съ лжеучителями (вышеуказанными) имѣющихъ то общее, что они также поступаютъ по собственнымъ похотямъ. Эти ругатели будутъ нагло смѣяться надъ ученіемъ о второмъ пришествіи Христовомъ, говоря: „гдѣ обѣтованіе пришествія Его? Ибо съ тѣхъ поръ, какъ стали умирать отцы, отъ начала творенія, все остается такъ же“ (1—4). Въ опроверженіе ругателей Апостоль говоритъ, что такое заключеніе ложно. И до потопа люди могли дѣлать заключеніе о неизмѣнности міра, однако, такое заключеніе было бы обманчивымъ. Міръ, возникшій по Слову Божию, тѣмъ же Словомъ можетъ быть и разрушенъ. Тѣмъ же Словомъ, которымъ міръ сотворенъ, поддерживается и настоящій порядокъ міра, но не для вѣчнаго существованія, а на день суда и гибели нечестивыхъ, когда земля и всѣ дѣла на ней сгорятъ. Если Господь еще не исполняетъ своего обѣтованія о второмъ пришествіи, то причина сего въ Его долготерпѣннiи и желаніи, чтобы всѣ пришли къ покаянію. Но міръ не уничтожится огнемъ, а лишь преобразится: будутъ новое небо и новая земля, въ которыхъ обитаетъ правда (5—13). Въ ожиданіи сего Апостоль призываетъ читателей не увлекаться заблужденіемъ беззаконниковъ, но возрастать въ благодати и познаніи Господа Спасителя (14—18).

Архієпископъ Анастасій (Братановскій) и его проповѣдническая дѣятельность.

По поводу исполнившагося 100-лѣтія со дня кончины.

Девятаго декабрия сего года исполнилось сто лѣтъ со дня кончины архієпископа Анастасія (Братановскаго), занимающаго своими „поучительными словами“ очень видное мѣсто въ исторіи русскаго проповѣдничества. Правда, проповѣди его, представляющія одно изъ свѣтлыхъ явленій въ нашей проповѣднической литературѣ, не составили какой либо особой эпохи въ исторіи отечественнаго проповѣдничества, но онѣ имѣють многія своеобразныя достоинства, за которыя авторъ ихъ и современниками, и гомилетами послѣдующихъ временъ достойно былъ увѣнчанъ славою увлекательнаго и краснорѣчиваго проповѣдника. Самъ освободившись отъ узъ предшествовавшей ему схоластической теоріи краснорѣчія и давъ проповѣди новое жизненное содержаніе и болѣе свободную и жизненную форму, архієпископъ Анастасій, придавалъ все таки немалое значеніе проповѣднической техникѣ, и съ этою цѣлію сдѣлалъ попытку дать и руководство по теоріи проповѣди, написавъ „Трактатъ о расположеніи проповѣдей“... Объ архієпископѣ Анастасіи можно было бы сказать словами одной изъ его проповѣдей, что онъ „переселился въ страну вѣчности, напечатлѣвъ красными стопами на мѣстѣ бытія своего любезнѣйшіе слѣды“, разсмотрѣніе которыхъ мы сочли бы за одинъ изъ лучшихъ способовъ достойно почтить память святителя-пропо-

вѣдника въ исполнившуюся столѣтнюю годовщину со дня его кончины.

Родился арх. Анастасій 16 октября 1762 г. въ м. Барышевкѣ, Переяславскаго у, Полтавской губ., гдѣ отецъ его былъ священникомъ. По окончаніи курса въ Переяславской семинаріи, Братановскій, на 23 году отъ рожденія, поступилъ преподавателемъ словесности и латинскаго языка въ Сѣвскую семинарію, откуда перешелъ черезъ годъ въ Вологду, гдѣ епископствовалъ его дядя, преосвященный Иринеи. Отъ природы скромный, сосредоточенный и религіозный Андрей Семеновичъ (мірское имя святителя) рано обнаружилъ склонность къ тихой монашеской жизни, но преосвящ. Иринеи противился желанію своего племянника принять монашество и, чтобы отвлечь его отъ постриженія, перевелъ во вновь тогда открытую семинарію при Кирилло-Бѣлозерскомъ монастырѣ, Новгородской епархіи. Здѣсь, въ уединенной обители, Братановскій еще болѣе утвердился въ намѣреніи принять монашество. Въ 1789 г. епископъ Иринеи опять пригласилъ племянника въ Вологду для преподаванія въ семинаріи риторики, поручивъ ему вмѣстѣ съ тѣмъ объяснять по воскреснымъ днямъ за богослуженіемъ Св Писаніе, а иногда и говорить проповѣди въ Спасовсеградской церкви. Съ этого времени и началось проповѣдническое служеніе арх. Анастасія, продолжавшееся почти до самой его смерти.

Между тѣмъ слухъ о проповѣдническомъ талантѣ Андрея Семеновича, привлекавшемъ къ его проповѣди весь городъ, достигъ Петербурга, куда молодой учитель-проповѣдникъ и былъ вызванъ митрополитомъ Гавріиломъ, съ назначеніемъ учителемъ въ Александро-Невской семинаріи. Принявъ здѣсь монашество (26 іюня 1790 г.), съ именемъ Анастасія, молодой инокъ, вмѣстѣ съ учительскими обязанностями въ семинаріи, проходилъ должность катихизаторъ и законоучителя кадетскаго корпуса.

При вступленіи въ должность законоучителя, Анастасій обратился къ воспитанникамъ съ рѣчью, въ которой, между прочимъ, говорилъ: „благонамѣренное то училище, гдѣ юнымъ умамъ предносится свѣтъ наукъ, а свѣту наукъ предшествуетъ страхъ Божій и законы вѣры... тамъ воспитанники мудры и богобоязнены“. Своими нравственными наставленіями и ласковымъ обхожденіемъ Анастасій и здѣсь, какъ раньше въ семинаріяхъ, приобрѣлъ любовь юношей, а умомъ, прилежаніемъ и добродѣтельною жизнію снискалъ и уваженіе начальства. 8 сентября 1792 г. онъ былъ возведенъ въ санъ архимандрита Зеленецкаго монастыря.

Въ 1793 г. Анастасій назначается придворнымъ проповѣдникомъ. Время съ 1793 г. по 1796 г. онъ считалъ блистательнѣйшимъ въ своей жизни: это была пора наибольшаго развитія его проповѣдническаго таланта; неоднократно приходилось ему выслушивать похвалы отъ Государыни. Рассказывали, что Екатерина II-я, выслушавъ проповѣдь Анастасія въ придворной церкви, иногда приглашала его повторить въ своемъ кабинетѣ, при чемъ отзывалась: „Анастасію должно подражать, или превзойти его, но ни то, ни другое невозможно“.

29 апрѣля 1794 г. во вниманіе къ проповѣдническимъ трудамъ Анастасія, Императорская Россійская Академія избрала его своимъ членомъ; въ слѣдующемъ году онъ былъ назначенъ настоятелемъ Троице-Сергіевой пустыни (близъ Петербурга) и присутствующимъ въ Спб. дух. консисторіи. Въ письмѣ къ Н. Н. Бантышъ-Каменскому Анастасій писалъ тогда: „Корпусъ, трехлѣтняя чреда, академія, монастырь, консисторія—вотъ кресты, ими же ссыкивать покой должно. Учился и учу; и хотя я молодъ, но ей! не скучаю. Буди воля Божія! Стараюсь ни прерѣчь, ни возопить“.

Въ 1796 г., назначенный архимандритомъ ставропигіальнаго Ново-Спасскаго монастыря, Ана-

стасій долженъ былъ переѣхать въ Москву, но пробылъ тамъ только 5 мѣсяцевъ, сказавъ за это время 12 поученій. Въ этомъ же году онъ былъ назначенъ членомъ Св. Синода и вторично законоучителемъ кадетскаго корпуса. 20 декабря 1797 г., на 37 г., онъ былъ хиротонисанъ во епископа Бѣлорусскаго. Много трудовъ положилъ еп. Анастасій на пользу паствы Бѣлорусской; много заботился онъ о просвѣщеніи духовнаго юношества: онъ увеличилъ содержаніе наставникамъ семинаріи, внимательно наблюдалъ за ходомъ учебныхъ занятій, на своемъ иждивеніи содержалъ четырехъ лучшихъ учениковъ духовнаго званія и десять свѣтскаго—бѣднѣйшаго класса общества. Въ дни праздничные преосв. Анастасій неопустительно говорилъ поученія, а по воскреснымъ днямъ толковалъ въ церкви Евангеліе.

Въ 1801 г. Анастасій былъ возведенъ въ санъ архіепископа, а въ 1805 г. пріѣхалъ въ Петербургъ для присутствованія въ Св. Синодѣ. Здѣсь по Высочайшему повелѣнію Анастасій написалъ планъ для преобразованія духовныхъ училищъ, за что былъ награжденъ брилліантовою панагією.

Но недолго арх. Анастасій оставался въ столицѣ, климатъ которой содѣйствовалъ развитію чахотки, наслѣдственной въ его родѣ. Въ декабрѣ мѣсяцѣ, по собственному желанію, для поправленія въ тепломъ климатѣ разстроеннаго здоровья, онъ былъ переведенъ въ Астрахань, гдѣ его ожидала могила. Блѣдный, удручаемый неизлѣчимой болѣзью, Анастасій прибылъ 7 февраля 1806 г. въ Астрахань и, несмотря на совершенный упадокъ физическихъ силъ, продолжалъ наставлять свою паству поученіями, сказавъ 11 проповѣдей въ соборѣ и другихъ приходскихъ храмахъ. Последнее слово онъ произнесъ 15 августа. 15 октября началъ, а 27-го закончилъ духовное завѣщаніе, которымъ, между прочимъ, отказалъ семинаріи бібліотеку „въ пользу учащихся и учащихъ чрезъ

чтеніе“ .. 9 декабря 1806 г., на 45 году отъ рожденія, архіепископъ Анастасій предалъ свой духъ Богу.

Арх. Анастасій былъ человекъ простой, благодарительный. Отъ природы кроткій, любознательный и человекълюбивый, онъ горячо отзывался на всѣ впечатлѣнія окружавшей его среды. Съ принятіемъ монашескихъ обѣтовъ, онъ не прекратилъ своей полезной общественной дѣятельности, а, наоборотъ, еще болѣе расширилъ ее. Онъ былъ близокъ къ людямъ и ихъ нуждамъ, всегда старался помогать нуждающимся, удовлетворяя ихъ просьбы, успокоивая огорченныхъ. Вѣрная характеристика Анастасія дана въ слѣдующихъ стихахъ Як. Бордовскаго:

„Кто Анастасія по слуху только зналъ.

И тотъ уже его душевно почиталъ

Сей добрый пастырь былъ для церкви украшенье

Примѣрной жизнію, душою и умомъ.

Вдовицы, сироты въ немъ зрѣли утѣшенье;

Онъ часто надѣлялъ ихъ остальнымъ добромъ“.

Съ именемъ арх. Анастасія до насъ сохранилось 69 поучительныхъ словъ и 5 рѣчей (по изд. 1850 г.) *). Этимъ не исчерпывается, конечно, вся проповѣдническая дѣятельность святителя-проповѣдника, но и этого количества вполне достаточно для оцѣнки его проповѣдническаго таланта и направленія его проповѣди.

Историки-гомилеты причисляютъ арх. Анастасія къ эпохѣ нравственно-практическаго направленія въ проповѣди второй половины XVIII в., считая его однимъ изъ тѣхъ проповѣдниковъ, которые начали новый періодъ церковнаго учительства, отличающійся отъ періода, когда у насъ господствовали гомилетическія теории Іоаннікія Голя-

*) Кромѣ „Почительныхъ словъ“ и „Трактата о расположеніи проповѣдей“ отъ арх. Анастасія остались переводныя сочиненія: „Предохраненіе отъ невѣрія и нечестія“, поэма Арнода „Плачь Іереміа“, „Истинный Мессія“, „Опытъ о совершенствѣ“ изъ Формея, неоконченное „Толкованіе на Евангеліе отъ Іоанна и др.

товскаго и Теофана Прокоповича. Проповѣдники этого новаго періода чаще всего въ своихъ проповѣдяхъ имѣютъ дѣло съ вопросами нравственно-практическими, тѣми именно вопросами, которые вызывались къ жизни особыми обстоятельствами времени И архіеп. Анастасій въ своихъ проповѣдяхъ вѣрно воспроизводитъ нравы современниковъ, съ пастырскою ревностію обличаетъ тѣ крайности въ умственномъ и нравственномъ направленіи, которыя шли въ разрѣзъ съ евангельскимъ ученіемъ.

Съ особеннымъ вниманіемъ арх. Анастасій останавливается на тогдашнемъ невѣріи, проявлявшемся какъ въ теоретическомъ отрицаніи истинъ христіанской религіи и нравственности, такъ особенно въ жизни практической — нарушеніемъ предписываемыхъ Евангеліемъ обязанностей. Невѣріе представляется у него плодомъ естественной испорченности человѣческаго разума и гордаго самолюбиваго желанія ограничиться въ жизни руководствомъ этого „малонадежнаго орудія“. Вторымъ источникомъ, поражающимъ невѣріе, Анастасій считаетъ плотскія стремленія, которыя заглушаютъ внутренній голосъ души. „Ни разсудокъ, ни совѣсть, ни стыдъ не полагаютъ предѣловъ въ стремленіяхъ невѣрующаго къ удовлетворенію страстей, и привязанный къ разнаго рода удовольствіямъ, роскоши и сладострастію, онъ безбоязненно проповѣдуетъ, будто вѣра, Евангеліе и законъ связываютъ человѣческую свободу и дѣлаютъ его невольникомъ и рабомъ... Нѣтъ, вѣра и Евангеліе никогда не дѣлаютъ рабомъ человѣка. Если вѣра связываетъ мысль: то связываетъ вольнодумство. Если Евангеліе обуздываетъ страсти: то обуздываетъ страсти порочныя. Если вѣра запрещаетъ удовольствія, то удовольствія беззаконныя и забавы безчестныя. Если Евангеліе не велитъ любить міра сего; то не велитъ любить міра безчиннаго и слѣпою лю-

бовію... Безвѣріе, подѣ видомъ соблюденія свободы, прибѣгаетъ къ своевольному употребленію чувственныхъ пріятностей, дабы, сколько можно, усыпить обличающую его совѣсть и разогнать страхъ суда Божія и смерти“. Это преобладаніе плотскихъ стремленій и невнимательность къ интересамъ духа коренятся въ дурномъ воспитаніи, и преосвящ. Анастасій во многихъ изъ своихъ поученій строго обличаетъ систему тогдашняго воспитанія, которымъ заправляли французскіе гувернеры и педагоги. Онъ рекомендуетъ полагать въ основу воспитанія страхъ Божій: „безъ страха Божія, говоритъ арх. Анастасій, искусный математикъ есть наибольшій безбожникъ, глубокой историкъ есть дерзостнѣйшій безвѣръ и тонкій литераторъ есть распутнѣйшій нечестивецъ“.

Указавъ основы невѣрія, архіепископъ Анастасій, какъ тонкій наблюдатель жизни, не оставляетъ безъ вниманія и его плодовъ: „явлена суть дѣла его, яже суть богохульство, попраніе вѣры и закона, непокореніе родителямъ и властямъ... Безвѣріе опровергаетъ храмы и алтари святые, попираетъ крестъ и Евангеліе; опровергаетъ будущее блаженство, настоящую жизнь оскверняетъ нечестіемъ... и не безъ успѣховъ, отъ коихъ уже стонетъ земля и самыя небеса рыдаютъ“.

Есть у преосвященнаго Анастасія поучительныя слова, въ которыхъ онъ чрезъ раскрытіе тѣхъ положительныхъ истинъ христіанства, авторитетъ которыхъ у его невѣрующихъ современниковъ подвергался сомнѣнію, возстаетъ противъ общаго современнаго ему направленія. Въ этихъ словахъ арх. Анастасій чаще всего говоритъ о безсмертіи души и сопоставляетъ интересы плоти и духа. Образцомъ разсужденій Анастасія по вопросу о безсмертіи души могутъ служить, приводимыя, какъ образцы его проповѣдничества, во всѣхъ сборникахъ и хрестоматіяхъ, слова его на погребеніе И. И. Бецакаго и И. И. Шувалова. Въ смерти этихъ

двухъ знаменитыхъ по просвѣтительной и благо-творительной дѣятельности мужей арх. Анастасій находилъ лучшій поводъ указать невѣрующимъ современникамъ на необходимость вѣры въ без-смертіе и воздаяніе за гробомъ.

Направляялъ архіеп. Анастасій свое проповѣд-ническое слово и противъ эгоистическихъ стрем-леній вѣка, доказывая вмѣстѣ съ тѣмъ необходи-мость взаимныхъ услугъ и общественности. Же-лая поборотъ личный эгоизмъ и утвердить обще-ственность на началахъ христіанскихъ, Анастасій въ нѣкоторыхъ изъ своихъ проповѣдей рѣшаетъ вопросъ о вредѣ эгоизма, о необходимости обще-ственности, ея сущности и результатахъ. „Общее благоденствіе,—говоритъ онъ,—есть стеченіе во едино всѣхъ и каждаго силъ, способностей, тру-довъ и нуждъ... И сему благоденствію всякъ тотъ врагъ, кто говоритъ: богатъ есмь и ничтоже тре-бую“ (Апок. III. 17)... Высшую санкцію обществен-ная жизнь получаетъ въ положительномъ законѣ евангельскомъ, который говоритъ: „вся аще хоще-те, да творятъ вамъ человѣцы, тако и вы творите имъ“ (Мѣ. VII. 12)... Самое благоустройство об-щественное проповѣдникъ мыслить не иначе, какъ только подъ условіемъ монархической формы уп-равленія, и во имя Бога, и во имя любви къ госу-дарству старается внушить своимъ слушателямъ любовь и полную преданность своему Государю и Его законамъ.

Вопросъ о личномъ счастьѣ человѣка и при-чинахъ неравномѣрнаго распредѣленія благъ зем-ныхъ, стоящій въ неразрывной связи съ вопро-сомъ объ обществѣ и общественномъ благососто-янніи, арх. Анастасій рѣшаетъ положительно съ точки зрѣнія нравственно христіанской. По его мнѣнію, счастливъ только истинный христіанинъ, который преданъ добродѣтели, съ готовностію исполняетъ всѣ возложенныя на него нравственныя и общественныя обязанности и во всѣхъ случаяхъ

и обстоятельствахъ жизни полагается не на себя самого, а на Промыслъ Божій..

Вотъ наиболѣе главные темы, которыя развиваетъ въ своихъ поучительныхъ словахъ архіепископъ Анастасій.

Всѣ вообще его проповѣди запечатлѣны чисто нравственнымъ характеромъ. Излагая положительное нравственное ученіе христіанства, проповѣдникъ-архипастырь обращается къ непосредственному сознанию, къ нравственному чувству человѣка, которое не можетъ не отозваться сочувственно на голосъ христіанства; обличая невѣріе, онъ старается путемъ незамѣтныхъ переходовъ привести его ad absurdum, чрезъ указаніе послѣдствій невѣрія въ дѣйствительной жизни. И всѣ эти доводы проповѣдника выражены стройною, постепенно усиливающеюся рѣчью, которая нерѣдко разнообразится прекрасными картинами, взятыми съ природы или созданными его творческимъ воображеніемъ. Фонъ этихъ картинъ вполнѣ соотвѣтствуетъ личному характеру симпатичнаго, кроткаго и ревностнаго пастыря.

Но арх. Анастасія считаютъ представителемъ новаго періода въ исторіи проповѣди не со стороны содержанія только, а и со стороны ея выраженія. Если его проповѣдь еще и не совсѣмъ свободна отъ нѣкоторой искусственности въ расположеніи частей,—да и трудно было, конечно, разомъ отрѣшиться отъ тѣхъ правилъ краснорѣчія, на которыхъ воспитывался и самъ арх. Анастасій и которыя имѣли за собою многовѣковую давность,—то во всякомъ случаѣ она все таки болѣе свободна отъ той искусственности, которой такъ много было въ предшествующее время. Построеніе проповѣди у Анастасія—простое: языкъ близокъ къ разговорному чисто русскому, общенародному. Въ этомъ отношеніи справедливо, въ извѣстной мѣрѣ, можно назвать Анастасія и родоначальникомъ русскаго стиля въ проповѣди.

Вызванныя потребностями времени, написанныя слогомъ чистымъ, проникнутыя глубокимъ чувствомъ самого проповѣдника, проповѣди архіеп. Анастасія слушались съ большимъ вниманіемъ и имѣли особенный успѣхъ, вызывая часто у слушателей слезы сердечнаго умиленія. Тѣмъ болѣе дѣйственно было его живое слово, что основательно образованный, умный, краснорѣчивый проповѣдникъ училъ не словомъ только, а и дѣломъ: отличительной чертой въ жизни арх. Анастасія, по словамъ его біографовъ, было полное согласіе слова съ дѣломъ. Сознаніе тогдашняго общества приравнивало его проповѣдь къ проповѣди знаменитаго французскаго проповѣдника Массильона. „Сравненіе это не лишено серьезныхъ основаній. То же самое знаніе и изображеніе сердца человѣческаго, тѣ же рельефныя картины нравовъ общества, одушевленіе и тихое невозмутимое благочестіе даже въ патетическихъ отбѣнкахъ и изліяніяхъ чувства, тоже постепенно возрастающее волненіе и отсутствіе отрывистыхъ фразъ и скачковъ, изысканныхъ противоположеній и монотонности, темныхъ и парадоксальныхъ метафоръ, тоже ровное и естественное теченіе мыслей, сущность котораго прекрасно выразилъ Цицеронъ въ своей метафорической сентенціи „*flumen orationis*“ — все это почти въ равной мѣрѣ принадлежитъ какъ французскому, такъ и русскому Массильону“. Современныя Анастасію писатели нерѣдко подражали ему въ своихъ произведеніяхъ: такъ указываютъ, что въ одѣ Державина „Безсмертіе души“ рядъ вопросовъ, поставленныхъ поэтомъ и наполняющихъ нѣсколько строфъ этого стихотворенія, напоминаютъ слово на погребеніе Бецкаго. Еще болѣе слѣдовъ такого вліянія видятъ въ одѣ Державина „Тлѣніе и нетлѣніе“.

Что касается „Трактата о расположеніи проповѣдей“, въ которомъ арх. Анастасій выразилъ свои теоретическія воззрѣнія на проповѣдь, то

нужно замѣтить, что онъ составленъ не безъ вліянія прежнихъ схоластическихъ руководствъ по словесности. Анастасій сдѣлалъ попытку—дать сильное руководство по теоріи проповѣди, какъ онъ самъ говоритъ, „in usum juventutis“—на пользу юношества, воспитываемаго на служеніе греко-россійской церкви“. И хотя новой теоріи проповѣди Анастасій не создалъ, но онъ ослабилъ значеніе и обязательность предшествовавшей схоластической теоріи. Показавъ на дѣлѣ въ своихъ проповѣдяхъ, свободное и самостоятельное отношеніе къ послѣдней, онъ хотѣлъ въ теоріи и другимъ указать необходимость и право свободнаго къ ней отношенія; онъ объявилъ преимущество мысли надъ формой, свободу отъ правилъ и требованій схоластической гомилетики касательно изложенія и рѣшенія матеріала рѣчи. Уже то одно, что Анастасій смѣло высказалъ, что жизненное содержаніе проповѣди должно давать послѣдней и соотвѣтственную, естественную и жизненную форму, а не искусственная форма—искусственное содержаніе, свидѣтельствуетъ, что онъ явился представителемъ новаго направленія проповѣди и въ отношеніи теоріи. Если принять во вниманіе и то, что сказано это было въ то время, когда въ школѣ еще царила риторика, то мы поймемъ, что это былъ уже шагъ впередъ и, по нашему крайнему разумѣнію, шагъ, потребовавшій труда и мужества отъ сдѣлавшаго его. Уже и за это одно, если даже не считать, что многія изъ высказанныхъ Анастасіемъ правилъ и замѣчаній не утратили своего смысла и значенія до нашего времени, авторъ „Трактата“ достойно заслужилъ должное почтеніе. *)

*) Источники: Сочиненія Арх. Анастасія, изд. 1850 г.; Страникъ 1876 г. I, ст. Н. Покровскаго; Хр. Чт. 1899 г. II., ст. А. Ласкѣва; Исторія р. пропов. П. Заведеева; Русск. биографич. словарь, т. II; Обзоръ русск. дух. литературы А. Филарета, кн. II; И. Порфирьевъ. Ист. р. словесности, т. II.

Сто лѣтъ прошло, какъ умолкло живое и дѣйственное слово преосвященнаго Анастасія. За этотъ вѣковой періодъ „Поучительныя слова“, выдержавшія на первыхъ порахъ 5 изданій, читались, изучались и прилагались на благо Церкви. Да исполнится же и надъ архипастыремъ-святелемъ и надъ всѣми, вошедшими въ трудъ его, обѣщаніе Господне: „сѣющій и жнущій вмѣстѣ радоваться будутъ“ (Іоанн IV. 36).

Мы же, почитающіе память святителя-проповѣдника, питаюсь отъ обильно предложенной имъ трапезы словесной и проникаясь его чувствами для того, чтобы подобно сѣмени принести сто-кратный плодъ на пользу другихъ, помолимся Пастыреначальнику-Мздовоздаятелю, да воздастъ Онъ пастырю, подвигомъ добрымъ подвизавшемуся, вѣнецъ правды (2 Тим. IV. 8).

М. Шведовъ.

Журналъ Таврической Духовной Консисторіи отъ 25 октября 1906 г. за № 2203.

С л у ш а л и: Прошеніе довѣреннаго Каирскаго сельскаго общества Ефима Грипа, отъ 20 сентября сего года съ представленіемъ приговора Каирскаго сельскаго схода, отъ 1 августа сего года за № 67, коимъ общество, признавая крайне необходимымъ ремонтъ мѣстной школы и постройку новой церкви, такъ какъ существующая деревянная до такой степени обветшала, что никакой ремонтъ ее не можетъ поддержать, и не имѣя для сего положительно никакихъ средствъ, просятъ обратить доходы отъ церковной земли для образованія капитала на сооруженіе новаго храма.

З а к о н ъ: Св. Зак. т. IX изд. 1899 г.

Ст. 446. Церковныя земли и другія имѣющіяся при церквахъ угодья остаются всегда неприкосновенною церковною собствен-

ностью и ограждаются отъ всякихъ постороннихъ притязаній.

Прим. къ ст. 453 пункт. 15. Земля, къ церкви отведенная, составляетъ неприкосновенную церковную собственность, которою духовное начальство завѣдуетъ, а церковный причтъ пользуется на опредѣленныхъ правилахъ.

П р и к а з а л и: Разъяснить уполномоченнымъ Каирскаго общества, что отводъ въ извѣстной пропорціи подцерковной земли для довольства церковнаго причта является по закону необходимымъ условіемъ для открытія и дальнѣйшаго существованія при церкви самостоятельнаго прихода; что таковыя земли, составляя неприкосновенную собственность церковную, ограждаются закономъ отъ всякихъ постороннихъ притязаній (т. IX кн. I разд. 2, ст. 446); что, прикрываясь какъ будто бы добрымъ дѣломъ—постройки новаго храма, замышлять захватъ церковной собственности и обрекать на нищенское содержаніе причты, отдающіе свои силы на служеніе приходу, когда общество можетъ, если то представляется необходимымъ, отвести для этой цѣли нѣсколько десятковъ десятинъ земли изъ общественнаго свободнаго участка, не можетъ быть оправдано никакими законами Божескими и человѣческими и является дѣяніемъ преступнымъ и что по сему просьба ихъ объ отнятіи церковной земли заслуживетъ полнаго порицанія. Вмѣстѣ съ этимъ Епархіальное Начальство считаетъ нужнымъ призвать къ благоразумію и все общество, постановившее таковой приговоръ, дабы оно не увлекалось вѣтромъ ученій, распространяемыхъ врагами церкви и отечества, воздерживалось бы отъ насилій и, становясь на защиту своихъ интересовъ и своей собственности, не попирало бы интересовъ и другихъ лицъ и съ уваженіемъ относилось бы и къ чужой собственности. О чемъ дать знать обществу и упол-

номоченнымъ чрезъ подлежащаго Земскаго Начальника и причту указомъ чрезъ благочиннаго. Журналъ сей, предварительно исполненія, представитъ Его Преосвященству на Архипастырское благоусмотрѣніе.

На подлинномъ резолюція Его Преосвященства, отъ 23 ноября с. г. за № 8510. „Исполнить и напечатать. Епископъ Алексій“.

Святѣли добраго сѣмени*).

Быль сѣрый день, и городъ хлопотливый
Дремалъ съ утра въ какомъ-то полуснѣ.
И шумъ толпы, обычно говорливый,
Лѣниво смолкъ и замеръ въ тишинѣ.
На дальней улицѣ, у дома, на скамейкѣ
Сидѣла женщина съ ребенкомъ на рукахъ
Въ какой-то старенькой, безцвѣтной куцавейкѣ
И въ рыжихъ стоптанныхъ мужичьихъ сапогахъ.

У ногъ ея еще сидѣло двое:
Трехлѣтка—дочь и мальчикъ лѣтъ семи.
Лицо у женщины безкровное такое,
Красны глаза, но слезы не текли.
Она смотрѣла въ даль и грудью исхудалой
Кормила жалкое, голодное дитя,
Оно не плакало, но стонъ какой-то вялый
Чуть слышенъ былъ и то лишь изрѣдка.
И съ стономъ тѣмъ еще сливались звуки:
Шептала мать безслезныя слова,
И были тѣ слова полны безсильной муки,
Полны проклятія, полны любви и зла:
„Мнѣ больно грудь... Онъ тянетъ жилы,
„Вѣдь молока ни капли въ грудяхъ нѣтъ,
„А вспомни ты, какъ мы въ деревнѣ жили.
„Ну, милый мой, ну, мой желанный свѣтъ!
„Кормилецъ мой съ ребятами моими,
„Вѣдь вотъ онѣ, на нихъ хоть погляди,

*) „Казанскій Телеграфъ“.

„Да пожалѣй! О, будь ты проклять съ ними,
„Съ которыми ушелъ. Не надо, не ходи!
„Зачѣмъ ты взялъ тогда съ собой платокъ мой
красный:

„Не пропиль ты его, а лучше бь пропиль ты,
„Избилъ меня-бъ...: О, соколъ ты мой ясный,
„Коль мало все—я-бъ отдала коты.
„Я знаю—съ тѣми ты, что къ намъ тогда но-
сили

„Листики тебѣ. Они, вѣдь, господа.
„Скажи, что ѣсть хотятъ... Проси, чтобъ от-
пустили..

„Но только ихъ ты не води сюда!
И тихо все, и нѣтъ на стонъ отвѣта.
То труженицъ земли, то русскихъ женщинъ
стонъ,
И такъ промчится онъ безъ ласки и привѣта
Въ исторіи Руси, какъ старый, страшный
сонъ!

Иванъ Слободской.

ЕПАРХІАЛЬНАЯ ХРОНИКА.

Архіерейскія богослуженія.

Въ воскресенье 3-го декабря Преосвященный Епископъ Алексій совершалъ божественную литургію въ кафедральномъ соборѣ. Въ положенное время Владыкой совершена хиротонія во діакона. Проповѣдь въ сей день была произнесена священникомъ о. Константиномъ Марковымъ.

Въ тотъ же день, въ 4 ч. вечера, Владыка Алексій посѣтилъ собраніе союза русскаго народа, гдѣ велъ бесѣду о таинствахъ (вообще).

Вечеромъ же Владыка читалъ акаѳистъ въ крестовой церкви.

5-го декабря Преосвященный Алексій совершалъ въ крестовой церкви литургію, за которой былъ совершенъ чинъ іерейской хиротоніи

Въ тотъ же день вечеромъ, наканунѣ праздника въ честь Св. Николая Чудотворца, Владыка Алексій служилъ всенощное бдѣніе въ соборѣ. Между каеизмами каедральный протоіерей, о. Алексій Назаревскій прочиталъ житіе Св. и Чудотворца Николая. Во время пѣнія канона Владыка помазывалъ освященнымъ елеемъ всѣхъ многочисленныхъ богомольцевъ, находившихся въ храмѣ.

6-го декабря Преосвященный Алексій совершилъ литургію въ каедральномъ соборѣ. Въ положенное время Владыка совершилъ рукоположеніе во діакона. Поученіе въ сей день было произнесено протоіереемъ о. Алексіемъ Назаревскимъ. По окончаніи литургіи, Владыкой, при сослуженіи городского духовенства, былъ отслуженъ, по случаю тезоименитства Государя Императора Николая Александровича, молебень. По канонѣ, трисвятомъ и Отче нашъ., всѣми присутствовавшими въ храмѣ, было пропѣто, по предложенію Владыки, „Спаси, Господи, люди Твоя“... Закончился молебень молитвою Св. Николаю и обычными многолѣтіями.

Посѣщеніе Его Преосвященствомъ Симф. дух. училища.—Въ пятницу 1-го декабря Его Преосвященство, Преосвященный Алексій, изволилъ посѣтить Симферопольское духовное училище. Владыка прибылъ въ училище во время перваго урока и присутствовалъ на четырехъ урокахъ въ IV классѣ.

Привѣтственные телеграммы Архипастырю.

Открывшійся въ п. Джанкоѣ подьотдѣль союза русскаго народа прислалъ на имя Его Преосвященства 27-го минувшаго ноября телеграмму такого содержанія:

„Подьотдѣль союза русскаго народа въ Джанкоѣ шлетъ тебѣ, Владыко, свой привѣтъ, прося

благословенія и молитвъ. Товарищъ предсѣдателя, священникъ Ѳеодоръ Рудневъ“.

1-го сего декабря Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ получена изъ Большого Токмака отъ тамошняго отдѣленія союза русскаго народа слѣдующая телеграмма:

„Въ Большомъ Токмакѣ открывъ отдѣленіе союза русскаго народа, просимъ благословенія Вашего Преосвященства. Предсѣдатель, діаконъ Дѣдовичъ. Членъ Совѣта Высочинъ“.

Въ воскресенье 3 го сего декабря открытъ отдѣлъ союза русскаго народа въ с. Збурьевкѣ. На имя Его Преосвященства была прислана телеграмма слѣдующаго содержанія:

„Глубокоуважаемый Архипастырь! Крестьяне села Ново-Збурьевки, благодаря содѣйствію своего уважаемаго настоятеля, отца Ѳеодора, основали сегодня отдѣлъ союза русскаго народа и, вознося ко Господу моленія, просятъ благословенія Вашего Преосвященства. Предсѣдатель Литвиновъ. Настоятель, священникъ Шарковъ“.

На полученные привѣтственные телеграммы Владыка Алексій отвѣчалъ телеграммами же. Такъ, напр., въ Збурьевку на имя священника Шаркова Владыкой послана такая телеграмма:

„Привѣтствую открытіе союза. Всѣхъ благословляю. Епископъ Алексій“.

Изъ Инкерманскаго монастыря.

1-го сего декабря въ Инкерманскомъ монастырѣ совершенно неизвѣстными злоумышленниками покушеніе на жизнь послушника Гордѣя Христуна. Дѣло происходило такимъ образомъ.

Въ 5 ч. 45 м. вечера въ чайную гостиницу,

находящуюся подлѣ источника и ограды братскаго кладбища, явились четыре неизвѣстныхъ чело-вѣка, въ формѣ флотскихъ матросовъ, и попроси-ли гостинника Гордѣя Хринуна поставить для нихъ самоваръ. Когда самоваръ былъ приготовленъ, неизвѣстные набросились на Хринуна и стали его душить, зажимая ротъ и затягивая накинутую на шею петлю изъ ремня, нанося въ то же время удары по лицу. Затѣмъ одинъ изъ злоумышлен-никовъ топоромъ нанесъ глубокую поперечную рану на верхней части лба, послѣ чего Хринунъ потерялъ сознание. Когда Хринунъ пришелъ въ сознание, злоумышленниковъ уже не было въ келіи.

Обливаясь кровью, съ зіяющей на головѣ раной, добрался Хринунъ до настоятельскихъ поко-евъ, гдѣ ему была оказана первая помощь. При осмотрѣ келіи, гдѣ совершено преступленіе, все оказалось на мѣстѣ, такъ что совершившіе поку-шеніе ничего не похитили. О происшедшемъ не-медленно было дано знать полицейскому урядни-ку, которымъ составленъ протоколъ, а пострадав-шій съ вечернимъ поѣздомъ былъ отправленъ въ Севастопольскую городскую больницу, гдѣ нахо-дится на излеченіи въ настоящее время.

ИЗВѢСТІЯ и ЗАМѢТКИ.

Отлученіе отъ Церкви отступника.

Въ Срѣтенской городской церкви г. Одессы 8 октября въ концѣ литургіи совершенъ обрядъ от-лученія отъ Православной Церкви одного изъ мѣстныхъ прихожанъ, нѣкоего Василя Шевченко или Власа Швеца, совратившагося въ іудейство.

Еще мѣсяца два тому назадъ между право-славными гор. Одессы стали ходить слухи, что какой-то русскій—чистокровный, по мнѣнію дру-гихъ—перекрестъ или сынъ перекреста изъ евре-евъ, подалъ прошеніе мѣстному Градоначальнику

о перепискѣ его изъ православія въ іудейство и что Градоначальникъ, руководясь новыми вѣроисповѣдными законами, обѣщаль его переписать.

Слухи эти въ лицѣ Власа Швеца вполне оправдались.

Освѣдомившись объ этомъ, Епархіальное Начальство распорядилось публично совершить въ Срѣтенской Церкви обрядъ отлученія отступника, что и было исполнено 8 числа.

Послѣ второго „Буди имя Господне“, служащее духовенство, во главѣ съ протоіереемъ К. Бречкевичемъ, благочиннымъ градскихъ церквей, вышло на солею. О. протоіерей обратился къ народу съ рѣчью, въ которой выразилъ сожалѣніе и скорбь по поводу перехода, послѣ обнародованія закона о свободѣ совѣсти, нѣкоторыхъ православныхъ въ католичество и протестантство, особенно же въ іудейство. И указавъ на печальный случай такого отпаденія въ приходѣ Срѣтенской церкви въ лицѣ Швеца, объявилъ молящимся, что такое отступленіе есть позорное оскорбленіе Христа и Его Церкви и что отступившій Василій Шевченко поэтому отлучается и отсѣкается отъ тѣла Церкви, какъ погибшій членъ Ея и предается анаемѣ.

Затѣмъ о. протоіерей Бречкевичъ пригласилъ всѣхъ присутствующихъ помолиться, чтобы Господь оградилъ какъ Срѣтенскій приходъ, такъ и другіе приходы отъ повторенія такого позора, укрѣпилъ бы вѣру и охранилъ cadaго отъ тяжкаго паденія и духовной смерти.

Весь этотъ обрядъ отлученія отъ Церкви произвелъ на присутствующихъ сильное впечатлѣніе. Каждый изъ присутствующихъ чувствовалъ въ душѣ стыдъ изъ-за совершившагося поруганія бывшимъ одновѣрцемъ Имени Христова; каждый чувствовалъ себя виновнымъ въ позорѣ.

Дай Богъ, чтобы этотъ случай послужилъ всѣмъ православнымъ людямъ урокомъ, что не нужно предаваться духовной спячкѣ, ибо врагъ Имени Христова не дремлетъ. „Хр. Жизнь“.

— Согласно программой записки, внесенной въ Совѣтъ Министровъ по духовному вѣдомству, предполагаются преобразованія во всѣхъ частяхъ духовнаго управленія. Реформа касается прихода, церковнаго хозяйства, школъ, епархіальнаго управленія, суда и высшихъ органовъ управленія. Касательно прихода, многіе признаютъ, что благоустройство приходской общины съ правами юридическаго лица, автономнаго завѣдыванія всѣми дѣлами, церковнымъ имуществомъ при посредствѣ мѣстнаго органа прихожанъ, содѣйствовало бы оживленію духовныхъ народныхъ силъ Россіи. Касательно епархіальнаго управленія признается желательнымъ раздробленіе епархій и учрежденіе новыхъ; органомъ управленія является, вмѣсто консисторіи, епархіальное правленіе, при чемъ секретарь правленія не есть представитель оберъ-прокурора. Подвергнутся пересмотру положенія относительно суда, при чемъ признается необходимымъ образовать мѣстные суды, привлечь самихъ прихожанъ къ братскому суду надъ сочленами и отдѣлить судъ отъ администраціи; судопроизводство преобразовать на началахъ обвинительнаго процесса и сдѣлать церковный судъ открытымъ для постороннихъ лицъ. Относительно высшаго управленія Церкви предполагается установить что оно принадлежитъ періодическому помѣстному собору епископовъ, съ участіемъ клириковъ и мірянъ съ совѣщательнымъ голосомъ. Помѣстному собору принадлежитъ власть законодательная, руководительная, ревизіонная и высшая судебная. Постояннымъ органомъ является постоянный синодъ, съ предсѣдателемъ во главѣ, состоящій изъ однихъ епископовъ въ числѣ 12, кромѣ предсѣдателя. Постоянными членами Синода, кромѣ предсѣдателя, іерарха царствующаго града, должны быть іерархи: Московскій, Кіевскій, Казанскій и Литовскій. Первый епископъ есть предсѣдатель Синода съ извѣстными правами и вмѣстѣ съ тѣмъ первоіерархъ русской Церкви съ особыми правами. Отношенія Церкви къ государству подвергнутся измѣненіямъ: первоіерархъ получаетъ право непосредственно лично ходатайствовать передъ Государемъ о нуждахъ Церкви, подвѣдомыя Синоду учрежденія непосредственно подчиняются предсѣдателю. Православная Церковь имѣетъ право издавать для себя новыя постановленія съ соизволенія Государя. Постановленія чрезвычайнаго всероссійскаго собора и повременнаго священнаго синода въ нѣкоторыхъ случаяхъ приемиютъ силу закона въ общемъ законодательномъ порядкѣ. Церковь во внутреннихъ дѣлахъ управляется свободно своими учрежденіями. Чрезвычайный соборъ и повременные соборы представляютъ постановленія на благовозрѣнія Государя чрезъ предсѣдателя. Оберъ-Прокуроръ Синода, оставаясь представителемъ Государя, наблюдающимъ за согласіемъ въ рѣшеніи синода съ требованіями закона, не входитъ въ составъ Совѣта Министровъ. Относительно духовно-учебныхъ заведеній предполагаются коренныя преобразованія. Признано неотложнымъ поднять общеобразовательный уро-

вень и улучшить содержаніе личнаго состава служащихъ. Предсоборнымъ присутствіемъ выработаны правила въ отношеніи Церкви къ инославнымъ исповѣданіямъ и иновѣрцамъ, а также мѣры къ огражденію православія отъ неправыхъ ученій и толкованій. Независимо отъ предстоящаго разсмотрѣнія вопроса объ автокефаліи грузинской церкви на всероссійскомъ соборѣ, Синодъ предлагаетъ возстановить полноту власти архіереевъ въ экзархатѣ, усилить преподаваніе въ школахъ церковно-грузинскаго богослужебнаго языка, взамѣнъ славянскаго, и образовать комиссію для перевода библіи на мѣстные языки. (*Влад. Еп. Внд.*)

— Якутскій епархіальный съѣздъ въ нѣсколькихъ засѣданіяхъ обсуждалъ вопросъ **о совершеніи богослуженія и требъ** для инородцевъ якутовъ **на якутскомъ языкѣ** и объ изданіи сборника вѣроучительныхъ поученій на этомъ же языкѣ. Согласно желанію съѣзда, преосвященный Макарій, епископъ Якутскій, далъ распоряженіе о напечатаніи на якутскомъ языкѣ наиболѣе необходимыхъ требъ. Относительно изданія вѣроучительныхъ поученій на якутскомъ языкѣ Преосвященный находитъ, что изданіе сборника поученій можетъ повредить „свободному творчеству пастырскаго назиданія и любви“. Съѣздъ же указалъ, что „среди духовенства епархіи есть много лицъ, плохо владѣющихъ якутскимъ языкомъ; имѣтъ подъ руками книжку катехизическихъ поученій для таковыхъ лицъ крайне необходимо, а для прочихъ желательно“.

— *Могутъ-ли быть членами приходскихъ совѣтовъ женщины.* Пастырское собраніе г. Курска, по вопросу, могутъ-ли быть избираемы въ члены приходскихъ совѣтовъ женщины, постановило:

— „Принимая во вниманіе, что въ первенствующей церкви женщинамъ-діакониссамъ поручалось слѣдить за чистою храма, вѣдать дѣла благотворенія и проч., и что въ опредѣленіи Св. Синода не сказано, что женщины не могутъ присутствовать на общихъ собраніяхъ и совѣтахъ,—собраніе признаетъ вполне справедливымъ допускать къ избранію въ члены совѣта и женщинъ, если онѣ преданы церкви, всѣми уважаемы и полезны для храма и прихода“.

„Курск. Епарх. Внд.“ № 19.

— *Пастырское собраніе столичнаго духовенства.* Недавно состоялось въ залѣ религіозно-просвѣтительнаго общества пастырское собраніе столичнаго духовенства, подъ предсѣдательствомъ Высокопреосвященнаго Митрополита Антонія. На этотъ разъ предметомъ совѣщаній духовенства былъ всегда весьма важный, а тѣмъ паче въ наше смутное время, предметъ объ истовомъ отправленіи церковнаго богослуженія въ церквахъ столицы. Указывалось на свободное отношеніе клириковъ къ требованіямъ устава церковнаго, на быстроту бо-

гослуженія, на небрежное чтеніе и нестройное пѣніе и на прочіе, къ сожалѣнію, обычные и трудно-искоренимые недостатки, которые однако отражаются на охлажденіи народа въ посѣщеніи храмовъ Божіихъ не только въ будніе дни, но и въ праздничные. Объ этомъ охлажденіи, между прочимъ, краснорѣчиво свидѣтельствуетъ тотъ фактъ, что въ текущемъ году отправлено менѣе на 900 пудовъ свѣчей церковныхъ съ епархіальнаго завода. Конечно, тутъ имѣеть свое тлетворное вліяніе и смуга народная. („Колоколъ“).

ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Вышла въ свѣтъ новая книга

„Частное историко-критическое введеніе въ священныя ветхозавѣтныя книги“. Проф. П. А. Юнгерова. Выпускъ первый: книги законоположительныя, историческія и учительныя. Выпускъ второй: книги пророческія и неканоническія. Казань. 1907 г.

Брошюры, составленныя
М. В. Кузинымъ:

- 1) Дурныя привычки—самые опасныя наши враги. Бесѣда учителя съ учениками народной школы) изд. 2-е, ц. 10 коп.
- 2) I. О самомнѣніи (обращеніе къ учащимся юношамъ) и II. За Христомъ пойдешь—вѣрный путь найдешь. Ц. 10 коп.
- 3) Жить надѣйся, а умирать готовься. (Посвящается юношамъ, имѣющимъ страстную наклонность къ разсѣянной жизни). Ц. 10 коп.

4) Бесѣды учителя съ учениками во время говѣнія. Ц. 5 коп.

5) Дѣтямъ и юношамъ на добрую память (изъ бесѣдъ учителя съ учениками). Ц. 10 коп.

Съ требованіями обращаться къ автору: Харьковъ. Николаевская ул., д. Ковалевой, № 4, или въ книжные магазины г. Харькова.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы { *А. Высокій.*
 { *М. Шведовъ.*

Дозволено цензурою. Симферополь. 10 Декабря 1906 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.

ТАВРИЧЕСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫСОЧАЙШЕЕ СОИЗВОЛЕНІЕ.

Государь Императоръ въ 27 день октября с. г. Высочайше соизволилъ на принятіе Спасскою церковью г. Симферополя участка земли мѣрою въ 400 кв. саж., или сколько въ дѣйствительности окажется, жертвуемаго Таврическимъ губернскимъ земствомъ для постройки причтовыхъ помѣщеній названной церкви.

Указъ изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Вашего Преосвященства, отъ 9 октября сего года за № 7175, объ открытіи самостоятельнаго прихода съ причтомъ при новоустроенной Спасской церкви г. Симферополя. Приказали: Согласно ходатайству Вашего Преосвященства, Святѣйшій Синодъ опредѣляетъ: при новоустроенной Спасской церкви г. Симферополя открыть самостоятельный приходъ съ причтомъ изъ священника и псаломщика съ тѣмъ, чтобы содержаніе причта новооткрываемаго прихода отнеслось исключительно на изысканныя мѣстные средства. О чемъ увѣдомить Ваше Преосвященство указомъ, а въ Хозяйственное Управленіе

передать выписку изъ сего опредѣленія. Ноября 16 дня 1906 года. № 12773.

Распоряженія епархіального начальства и епархіальныя извѣстія.

Преподано Архипастырское благословеніе съ выдачею грамоты.

Крестьянину Михаилу *Еременко*—за его усердную и полезную службу въ званіи церковнаго старосты Успенской церкви села Ново Александровки, Дибровскаго уѣзда.

Севастопольскому мѣщанину Іакову *Прокозюеву*—за пожертвованіе въ Вознесенскую г. Севастополя церковь двухъ художественной работы образовъ св. апостола Іакова и преподобной Ксеніи, стоимостію 100 рублей.

Церковному старостѣ *Рязанову*—за пожертвованіе на малярныя и живописныя работы въ томъ же храмѣ 300 рублей.

Жительницѣ г. С.-Петербурга Елисаветѣ *Былинной*—за пожертвованіе въ Марининскую церковь села Комаровъ, Ялтинскаго уѣзда священническаго облаченія, стоимостью 75 рублей.

Саввѣ *Бусилкозу*—за пожертвованіе въ Покровскую церковь села Оедоровки, Бердянскаго уѣзда, гробницы для плащаницы и двухъ деревянныхъ вызолоченныхъ крестовъ, стоимостью 225 р.

Церковному старостѣ Ивану *Касанскому*—за пожертвованіе въ ту же церковь напрестольнаго сребропозлащеннаго креста съ подножіемъ и атласной хоругви, стоимостію 115 рублей.

Платону *Аванасіеву*—за пожертвованіе въ ту же церковь сребро позлащенной чаши съ приборомъ, стоимостью 112 руб.

Преподано Архипастырское благословеніе:

Прихожанамъ Дмитріевской церкви села Цареводаровки, Бердянскаго уѣзда,—за пожертвованіе на устройство ограды во кругъ мѣстнаго кладбища 300 рублей.

Прихожанамъ Покровской церкви села Оедоровки, Бердянскаго уѣзда, Пантелсиму *Панайотову*, Дмитрію *Стойкову*,

Петру *Касатскому*, Стефану и Софіи *Лазаревымъ*, Леонтію и Ивану *Григорьевымъ*, Василю *Бусакову*, Христофору *Ангелову*, Саввѣ *Златеву*, Θεодору *Богданову*, Ивану *Григорьеву*, Іоанну, Петру и Василю *Бусилковымъ*, Константину, Димитрію, Ивану *Костовымъ* и псаломщику Василю *Лысенко*—за пожертвованіе разныхъ церковныхъ вещей, на сумму 611 рублей.

— — —
Перемѣщены:

Опредѣленіемъ консисторіи, утвержденнымъ Его Преосвященствомъ, отъ 21 ноября за № 8487, священникъ Покровской церкви села Чалбасъ, Днѣпровскаго уѣзда, Θεодосій *Шураковский*—къ Рождество Богородичной церкви села Корніевки, Мелитопольскаго уѣзда.

Тою же резолюціею, священникъ села Акъ Мечеть, Евпаторійскаго уѣзда, Никаноръ *Саговскій*—настоятелемъ къ Покровской церкви села Чалбасъ, Днѣпровскаго уѣзда, съ назначеніемъ наблюдателемъ церковно-приходскихъ школъ Днѣпровскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 23 ноября за № 8478, іеромонахъ Херсонисскаго монастыря *Гурій*—къ Анастасіевской киновіи.

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 25 ноября за № 8517, священникъ Петро Павловской церкви села Большой Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда, Викторъ *Васютинскій*—на таковое же мѣсто къ Пантелеимоновской церкви села Верхней Бѣлозерки, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 28 ноября за № 8631, монахъ Херсонисскаго монастыря *Даміанъ*—въ Кизильташскую киновію.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 30 ноября за № 8649, іеромонахъ Балаклавскаго монастыря *Климентъ*—на подворье въ г. Екатеринодаръ, для исполненія обязанностей священнослуженія

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 1 декабря за № 8666, казначей Балаклавскаго монастыря *Еразмъ*—въ Бахчисарайскій Успенскій монастырь.

— — —

Н а з н а ч е н ы :

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 22 ноября за № 8459, діаконь Леонтій *Гавриловъ*—штатнымъ псаломщикомъ къ Спаской церкви г. Симферополя.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 1 декабря за № 8666, іеромонахъ Балаклавскаго монастыря *Антоній*—казначеемъ онаго.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 29 ноября за № 8645, председателемъ Севастопольскаго уѣзднаго отдѣленія епархіальнаго училищнаго совѣта—благочинный, протоіерей Владиміръ *Баженовъ*.

— —

У т в е р ж д е н ы :

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 ноября за № 8549, председателемъ Старо-Крымскаго приходскаго попечительства—священникъ Димитрій *Яковенко*.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 ноября за № 8585, и. д. псаломщика села Георгіевки, Бердянскаго уѣзда, Іоаннъ *Вольвачъ*—въ занимаемой должности.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 ноября за № 8587, и. д. псаломщика Архангело-Михайловской церкви села Дунаевки, Бердянскаго уѣзда, Филипъ *Гусаковъ*—въ занимаемой должности.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 28 ноября за № 8603, и. д. благочиннаго Алешковскаго округа священникъ Димитрій *Смирновъ*—въ занимаемой должности.

— — —

У т в е р ж д е н ы ц е р к о в н ы м и с т а р о с т а м и :

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 20 ноября за № 8386, крестьянинъ Григорій *Кравцовъ*—къ Космо-Даміановской церкви села Верхнихъ Сѣрогозъ, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 27 ноября за № 8544, крестьянинъ Петръ *Борозенецъ*—къ Успенской церкви села Зеленаго, Мелитопольскаго уѣзда.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 28 ноября за № 8605, крестьянинъ Іоаннъ *Мыщыка*—къ Казанско Богородичной церкви села Салтычи, Бердянскаго уѣзда.

— — —

У в о л е н ы :

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 18 ноября за № 8347, протоіерей Михаилъ *Бензинъ*—отъ обязанностей предѣдателя Севастопольскаго отдѣленія Таврическаго епархіальнаго училищнаго совѣта.

Согласно прошенію, резолюціею Его Преосвященства отъ 27 ноября за № 8573, и. д. псаломщика Керченской Александроневской церкви Сергѣй *Деминъ*—отъ занимаемой должности.

П о р у ч е н о п р е п о д а в а н і е З а к о н а Б о ж і я :

Священнику Амвросію *Квитницкому*—въ Орѣховскомъ III земскомъ училищѣ.

Священнику Александру *Русаневичу*—въ Біюкъ-Сюйренской земской школѣ

Священнику Владиміру *Кошарновскому*—въ Вербовскомъ I земскомъ училищѣ.

Псаломщику Александру *Донцову*—въ Верхне-Токмакскомъ II земскомъ училищѣ, подъ наблюденіемъ священника Владиміра Одицова.

Учителю Николаю *Калинину*—въ Ново-Покровскомъ училищѣ, подъ наблюденіемъ священника Григорія Плошинскаго.

И з в ѣ с т і я .

Указомъ Св. Синода, отъ 20 ноября за № 13118, назначена пенсія дѣтямъ псаломщика Павлу и Лариссѣ Дмитренко, въ количествѣ 50 руб., съ 16 апрѣля 1906 г., изъ Мелитопольскаго казначейства.

Резолюціею Его Преосвященства, отъ 28 ноября за № 8592, разрѣшается сборъ пожертвованій срокомъ на 2 недѣли крестьянину села Верхняго Тальцина Петру Рытикову на построеніе новаго храма въ д. Мендровкѣ, Курмышскаго уѣзда, Симбирской губерніи.

Отношеніе Комитета Попечительства о глухонѣмыхъ (отъ 30 октября с. г. за № 5762) на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.

Основанное въ 1898 году, по волѣ и указаніямъ Ея Императорскаго Величества Государыни Императрицы Маріи Феодоровны, Попечительство имени Ея Величества о глухонѣмыхъ имѣеть цѣлью обученіе, воспитаніе и призрѣніе глухонѣмыхъ всѣхъ возрастовъ, для чего имъ открыто уже 46 учрежденій, расположенныхъ въ пятнадцати губерніяхъ Россійской Имперіи.

Во всѣхъ учрежденіяхъ Попечительства обучаются и содержатся на средства послѣдняго около 2000 глухонѣмыхъ. Не обладая достаточными матеріальными средствами для содержанія означенныхъ учрежденій, Попечительство ходатайствовало о разрѣшеніи ему церковнаго сбора по епархіямъ. 15 марта 1902 года С. Петербургская духовная консисторія отношеніемъ за № 1563 увѣдомила Комитетъ Попечительства, что такое разрѣшеніе можетъ послѣдовать лишь при условіи исключенія изъ Высочайше утвержденнаго положенія о Попечительствѣ п. 9 § 10, коимъ разрѣшалось Попечительству производить сборы путемъ устройства концертовъ, спектаклей и др. увеселеній. 20 марта 1904 года послѣдовало Всемилостивѣйшее соизволеніе Государя Императора на исключеніе изъ положенія о Попечительствѣ п. 9 § 10.

Въ виду вышеизложеннаго и принимая во вниманіе, что какъ военныя событія на дальнемъ востокѣ, такъ и внутренняя смута лишили Попечительство значительной суммы частныхъ пожертвованій и субсидій, Комитетъ Попечительства Государыни Императрицы Маріи Феодоровны о глухонѣмыхъ почтительнѣйше ходатайствуетъ предъ Вашимъ Преосвященствомъ о разрѣшеніи ему произвести въ будущемъ 1907 году церковный сборъ въ пользу глухонѣмыхъ во ввѣренной

Вашему Преосвященству епархіи въ одинъ изъ дней по Вашему усмотрѣнію и, если можно, собранную сумму доставить чрезъ Консисторію въ Попечительство.

Покорнѣйше ходатайствуя предъ Вашимъ Преосвященствомъ объ исполненіи изложенной просьбы, Комитетъ долгомъ считаетъ присовокупить, что отъ разрѣшенія церковнаго сбора въ значительной степени зависитъ дѣятельность Попечительства.

При этомъ Комитетъ имѣетъ честь добавить, что въ настоящее время воспитываются и обучаются на средства Попечительства болѣе 25 глухонѣмыхъ дѣтей духовнаго званія и, что по разрѣшеніи повсемѣстнаго церковнаго сбора Попечительствомъ будетъ установлено такое же число стипендій, которыя и будутъ замѣщаемы исключительно глухонѣмыми дѣтьми духовенства.

На семъ отношеніи резолюція Его Преосвященства отъ 9 ноября за № 8122: „Разрѣшается въ тотъ же день, какой былъ указанъ и въ настоящемъ 1906 году. Напечатать. *Епископъ Алексій*“.

Отъ Таврическаго епархіальнаго миссіонерскаго комитета.

Таврическій епархіальный миссіонерскій комитетъ по дѣламъ раскола и сектантства симъ доводитъ до свѣдѣнія о.о. благочинныхъ, что препровожденныя ими деньги, собранныя по церквамъ въ день Св. Троицы сего 1906 года на миссіонерскія нужды Таврической епархіи, комитетомъ получены и по приходе-расходной книгѣ на приходъ записаны, а именно: 1) отъ благочиннаго церковей Алешковскаго округа, при отношеніи отъ 18 іюля за № 626, 37 р. 14 к. (статья прихода № 22); 2) отъ благочиннаго церковей перваго Бердянскаго округа, при отношеніи отъ 18 іюля за № 235, 28 р. 88 к. (ст. прих. № 21); 3) отъ благочиннаго

церквей Больше Знаменскаго округа, переводомъ по почтѣ отъ 29 іюля за № 161, 5 р. 85 к. (статья прихода № 13); 4) отъ благочиннаго церквей Больше-Токмакскаго округа, при отношеніи отъ 9 октября за № 206, 16 р. 44 к. (статья прихода № 29); 5) отъ благочиннаго церквей Григорьевскаго округа, при отношеніи отъ 13 іюля за № 396, 36 р. 54 к. (статья прихода № 16); 6) отъ благочиннаго церквей Евнаторійскаго округа, при отношеніи отъ 7 августа за № 304, 5 р. 21 к. и при отношеніи отъ 17 іюля за № 274, 20 р. 37 к. (ст. прихода №№ 24 и 17); 7) отъ благочиннаго церквей Каховскаго округа, при отношеніи отъ 8 сентября за № 1157, 43 р. 76 к. (статья прихода № 26); 8) отъ благочиннаго церквей Мелитопольскаго округа, при отношеніи отъ 17 іюля за № 812, 24 р. (статья прихода № 19); 9) отъ благочиннаго церквей Михайловскаго округа, при отношеніи отъ 3 сентября за № 577, 24 р. 33 к. (статья прихода № 25); 10) отъ благочиннаго церквей 2-го Ногайскаго округа, при отношеніи отъ 18 іюля за № 380, 39 р. 84 к. (статья прихода № 20); 11) отъ благочиннаго церквей Орѣховскаго округа, при отношеніи отъ 22 іюня за № 384, 25 р. 83 к. (статья прихода № 11); 12) отъ благочиннаго церквей Перекопскаго округа, при отношеніи отъ 24 іюня за № 252, 19 р. 39 к. (статья прихода № 23); 13) отъ благочиннаго церквей Севастопольскаго округа, при отношеніи отъ 18 ноября за № 757, 16 р. 74 к. (статья прихода № 30); 14) отъ благочиннаго церквей Симферопольскаго округа, при отношеніи отъ 16 сентября за № 843, 47 р. 60 к. (статья прихода № 27); 15) отъ благочиннаго церквей Сѣрогоскаго округа, при отношеніи отъ 27 іюня за № 587, 90 р. (статья прихода № 12); 16) отъ благочиннаго церквей Θεодосійскаго округа, при отношеніи отъ 18 сентября за № 687, 32 р. 45 к.; при томъ же отношеніи проведено 31 р. членскихъ взносов отъ прич-

товъ Θεодосійскаго благочинническаго округа, а всего 63 р. 45 к. (статья прихода № 28); 17) отъ благочиннаго церквей Чаплынскаго округа, при отношеніи отъ 11 іюля за № 384, 42 р. 20 к. (статья прихода № 15); 18) отъ благочиннаго церквей перваго Ногайскаго округа, неправильно препровожденные при отношеніи отъ 12 іюля за № 344 въ Таврической Комитетъ Православнаго Миссіонерскаго общества и переданные послѣднимъ въ епархіальный миссіонерскій комитетъ по дѣламъ раскола и сектантства, 20 р. 95 к. (статья прихода № 31); 19) отъ благочиннаго церквей Ялтинскаго округа 32 р. 72 к., отъ благочиннаго церквей Больше-Знаменскаго округа 1 р. 50 к. и отъ благочиннаго монастырей, архимандрита Маркіана 7 р. 99 к., а всего 42 р. 21 к., неправильно препровожденные въ Таврическую духовную консисторію и оною, при отношеніи отъ 9 ноября сего года за № 16649, переданные комитету (статья прихода № 32). Кромѣ того поступило отъ благочиннаго церквей Севастопольскаго округа, при отношеніи отъ 6 мая за № 273, 22 р. въ видѣ добровольныхъ взносовъ отъ причтовъ Севастопольскаго благочинническаго округа (статья прихода № 14).

Не получено доселѣ сбора въ день Св. Троицы, установленнаго Таврическимъ епархіальнымъ миссіонерскимъ съѣздомъ, бывшимъ въ 1899 году, для всѣхъ церквей епархіи, отъ благочинныхъ: 2-го Бердянскаго, Керченскаго и Мало-Знаменскаго округовъ.

О Т Ч Е Т Ъ

о состояніи Таврической Епархіальной псаломщической школы въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1905—6 учебный годъ.

Г. Въ отчетномъ 1905—6 учебномъ году, 2-мъ отъ основанія школы, произошли слѣдующія перемѣны въ составѣ служащихъ при школѣ лицъ:

1) Согласно предложенію Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, Епископа Таврическаго и Симферопольскаго, отъ 31 іюля 1905 года за № 4054, настоятель Херсонскаго монастыря, Преосвященный Епископъ Иннокентій, принялъ на себя званіе и обязанности руководителя школы,—каковымъ онъ и состоялъ до времени своего отъѣзда въ Казанскую епархію, именно—до 2 марта 1906 года.

2) Резолюціей Его Преосвященства, Преосвященнѣйшаго Алексія, отъ 31 іюля 1905 года за № 4056, завѣдующимъ школой псаломщиковъ назначенъ священникъ Вознесенской церкви, что на Сѣверной сторонѣ г. Севастополя, Іоаннъ Хорошунъвъ.

3) Резолюціей Архипастыря, отъ 12 августа 1905 года за № 4494, на вакантное отъ 12 февраля 1905 г. мѣсто учителя церковнаго пѣнія, назначенъ учитель второклассной, Пензенской епархіи, Архангельско-Голицынской церковно-приходской школы Теодоръ Калининъ.

4) Резолюціей Архипастыря, отъ 10 ноября 1905 г. за № 6775, завѣдующимъ временно, вмѣсто перешедшаго изъ г. Севастополя въ село священника Іоанна Хорошунова, былъ командированъ казначей Таврическаго Архіерейскаго дома, іеромонахъ Іосифъ (Беззавава).

Велѣдствіе этихъ перемѣнъ составъ служащихъ при школѣ къ концу года былъ такой

1) Завѣдующій школой (временно), онъ-же и законоучитель, казначей Архіерейскаго дома, іеромонахъ Іосифъ, образованіе—изъ 2-го класса Таврической духовной семинаріи, имѣетъ свидѣтельство на званіе учителя ц.-прих. школы и регента; жалованье получалъ отъ Архіерейскаго дома по должности казначея и отъ школы причитающуюся часть изъ 100 руб., положенныхъ въ годъ за веденіе хозяйства и дѣлопроизводства. На службѣ при школѣ состоялъ съ 10 ноября 1905 года по 20 мая 1906 года.

2) Преподаватель общей и русской церковной исторіи, церковнаго устава, русскаго языка и отечественной исторіи, съ краткими свѣдѣніями по географіи, окончившій курсъ Пензенской духовной семинаріи Николай Михайловъ Самодуровъ, на службѣ въ школѣ со дня открытія ея—съ 16 января 1905 года; жалованья получаетъ 600 рублей.

3) Преподаватель церковнаго пѣнія, славянскаго языка и ариметики Теодоръ Власовъ Калининъ, окончившій курсъ Пензенской учительской семинаріи, на службѣ въ этой школѣ съ 12 августа 1905 года. Онъ-же преподавалъ желающимъ и въ свободное отъ учебныхъ занятій время игру на скрипкѣ. Жалованье — 600 рублей.

Всѣми дѣлами школы какъ въ учебно-воспитательномъ, такъ и хозяйственномъ отношеніи завѣдуетъ совѣтъ школы. По уставу школы председателемъ совѣта состоитъ завѣдующій, членами-же—оба преподавателя.

II. Составъ учащихся.

Въ началѣ учебнаго года всѣхъ воспитанниковъ въ школѣ было 15. Среди учебнаго года выбылъ изъ школы по прошенію 1 воспитанникъ, такимъ образомъ къ концу года въ школѣ состояло 14 учениковъ: 5 человекъ во 2-мъ классѣ и 9 въ 1-мъ. По происхожденію они распредѣляются такъ: 7 человекъ духовныхъ и 7 инословныхъ, а именно: сыновей священниковъ—2, діаконовъ—3, исаеломщиковъ—2, мѣщанъ—3, крестьянъ—3, дворянъ—1. Изъ 9 учениковъ перваго класса: 1 окончилъ духовное училище, 2 изъ 3-го класса духовнаго училища, 1 окончилъ городское 4-хъ классное училище, 3—второклассную церковно-приходскую школу, 2 окончили начальное земское училище. Изъ 5 учениковъ втораго класса—2 изъ 3 класса духовнаго училища, 1 окончилъ городское 4-хъ классное училище, 1—двухклассную церковно-приходскую школу и 1 изъ начальной народной школы. Согласно уставу школы всѣ ученики были въ возрастѣ отъ 16 до 20 лѣтъ. Всѣ они жили при школѣ. Плата въ школѣ за обученіе и содержаніе—120 руб. въ годъ съ учениковъ духовнаго званія и 200 р. съ инословныхъ, при своей одеждѣ.

III. Учебно-воспитательная часть.

Отчетный годъ начался 2 августа 1905 года пріемными экзаменами, которые были произведены 2 и 4 числа. Занятія открылись съ 9 августа послѣ молебна предъ началомъ ученія. Предъ началомъ учебныхъ занятій совѣтомъ школы было составлено недѣльное росписаніе уроковъ, утвержденное Его Преосвященствомъ, Преосвященнѣйшимъ Алексіемъ.

При составленіи росписанія были сдѣланы нѣкоторыя отступленія отъ требованія устава школы. По § 25 уст. число недѣльных дообѣденныхъ уроковъ въ каждомъ классѣ полагается по 18 и два урока въ недѣлю въ каждомъ-же классѣ послѣ обѣда для хороваго пѣнія, всего по 20 уроковъ. Въ составленномъ же совѣтомъ росписаніи уроки были распредѣлены такъ: въ понедѣльникъ—3 урока, во вторникъ, четвертокъ и пятницу 4 урока; въ среду и субботу по 2 урока, потому что въ эти дни ученики бываютъ въ монастырской церкви у литургіи, такимъ образомъ

число дообѣденныхъ уроковъ было 19 въ каждомъ классѣ. Послѣ-же обѣда въ среду и субботу отъ 3 до 4 часовъ были назначены уроки хорового пѣнія, общіе для обоихъ классовъ. Такимъ образомъ всѣхъ недѣльныхъ уроковъ получилось въ каждомъ классѣ по 21. По одному уроку въ классѣ лишнему противъ устава было внесено на предметъ славянскаго языка, въ виду крайней недостаточности числа уроковъ, положенныхъ для славянскаго языка уставомъ школы (по уставу на славян. языкъ въ недѣлю назначалось только по 1 уроку).

Для лучшей подготовки учениковъ къ управленію хорами желающіе изъ учениковъ въ свободное отъ учебныхъ занятій время упражнялись подъ руководствомъ учителя Калинина въ игрѣ на скрипкѣ.

По дѣйствовавшему въ теченіе учебнаго времени распisanію уроки начинались ежедневно съ 8½ часовъ утра и продолжались до 1 часу дня, кромѣ дней: понедѣльника, среды и пятницы. Въ понедѣльникъ уроковъ было 3 и оканчивались они въ 12 часовъ, такъ какъ наканунѣ въ воскресные дни ученики присутствовали за вечерней и потому съ вечера имѣли мало времени для приготовленія уроковъ. Въ среду же и субботу было только по 2 урока, начинались они въ 10 час. 50 мин. и къ 1 часу оканчивались. Это потому, что въ эти дни ученики бывали съ 8 до 10½ час. въ церкви за литургіей. На среду и субботу за то были назначены послѣ послѣобѣденные хоровые уроки пѣнія отъ 3 до 4 часовъ. Между уроками назначались перемѣны въ 10 минутъ. Въ 1 часъ ученики обѣдали, послѣ обѣда были свободны до 4-хъ часовъ, а въ 4 часа пили чай. Вечернія занятія для приготовленія уроковъ начинались въ 5 часовъ и продолжались, съ двумя перемѣнами по 20 минутъ каждая, до 9 часовъ. Въ 9 часовъ ужинъ, послѣ котораго отправлялась вечерняя молитва; послѣ молитвы ученикамъ позволялось заниматься еще до 10 часовъ, когда всѣ обязательно должны были ложиться спать. Вечернія занятія велись подъ надзоромъ преподавателей поочередно дежурившихъ для этого по общежитію.

При прохожденіи курса учебныхъ предметовъ преподаватели руководствовались программами, принятыми Таврическимъ епархіальнымъ съѣздомъ духовенства сессіи 1904 года и утвержденными Епархіальнымъ Архипастыремъ. Согласно уставу и программамъ въ отчетномъ году преподавались слѣдующіе предметы:

1) Священная исторія Ветхаго и Новаго Завѣта — учебникъ прот. Попова, 2 урока въ недѣлю въ 1-мъ классѣ.
2) Православный катехизисъ учебникъ — пространный христіанскій катехизисъ — митрополита Филарета; 3 урока въ недѣлю во 2-мъ классѣ.

3) а) Церковный уставъ. Учебникъ прот. А. Свирѣлина; 3 урока въ недѣлю въ каждомъ классѣ. При прохожденіи устава главное вниманіе обращалось на практическую часть предмета и

умѣлое обращеніе съ Богослужебными книгами · б) На учитель уставѣ лежала обязанность ознакомить учениковъ также и съ церковными писмоводствомъ. Въ продолженіе года ученики практически ознакомились съ бланками: а) метрическихъ книгъ, б) исповѣдныхъ росписей и в) клировыхъ вѣдомостей, а также съ общепринятыми формами переписки съ епархіальнымъ начальствомъ. Занятія велись во внѣурочное время.

4) Церковно-славянск языкъ; учебникъ — грамматика Миропольскаго, при 2 хъ урокахъ въ недѣлю въ каждомъ классѣ.

5) Русскій языкъ. Учебникъ Смирновскаго — этимологія и синтаксисъ, и его же книга для чтенія; 3 урока въ каждомъ классѣ.

6) Церковное пѣніе. Учебники: Обиходъ, Ирмологій, Октоихъ и др. книги церковнаго пѣнія. По теоріи пѣнія — учебникъ церковнаго пѣнія Ряжскаго и пособія: Фаминцына, Спасской, Римскаго — Корсакова и пѣкот. другія.

7) Церковная исторія, въ связи съ исторіей раскола и сектантства. Учебникъ Смирнова; 4 урока въ недѣлю во 2 мъ классѣ.

8) Отечественная исторія, въ связи съ начальными свѣдѣніями изъ географіи. Учебникъ по исторіи — Пуцыковича по географіи — Смирнова; 2 урока — въ 1-мъ классѣ и во 2-мъ 1 урокъ.

9) Ариметика. Учебникъ Киселева и задачникъ Арбузова, Минина и другихъ; 2 урока въ 1-мъ классѣ.

Въ преподаваніи предметовъ наставники придерживались плана и изложеніями учебниковъ, дополняя ихъ своими разъясненіями. Къ своему дѣлу наставники относились усердно, тщательно готовились къ урокамъ, своевременно являлись въ классы на занятія. Благодаря добросовѣстному отношенію къ дѣлу, въ продолженіе года ими было пройдено все, положенное программами. Ученики школы съ должнымъ вниманіемъ и усердіемъ относились къ своему дѣлу, дорожили временемъ и не пропускали уроковъ безъ уважительной причины, каковою была только болѣзнь. Въ поведеніи учениковъ, исключая малыхъ нарушеній дисциплины, не было замѣчено ничего неодобрительнаго, и всѣ они за годъ были аттестованы по поведенію балломъ 5.

15, 16 и 18 мая совѣтомъ школы были произведены переводные и выпускные экзамены. Въ качествѣ представителя отъ Таврическаго духовенства въ производствѣ экзаменовъ участвовалъ благочинный церковей Севастопольскаго округа, протоіерей Владиміръ Баженовъ. Изъ 9 учениковъ перваго класса 8 удостоены перевода во 2-й классъ, а одному назначена, за малоподготовленностію его, переэкзаменовка по пѣнію. Всѣ воспитанники 2-го класса: Бутенко Кодратъ, Гончаренко Даніиль, Дервянченко Илья. Донской Петръ и Медвѣдевъ Евгенийъ успѣшно выдержали испытанія и выпущены изъ школы съ установленными свидѣтельствами объ окончаніи въ ней курса.

Состояніе здоровья учениковъ за отчетное время можно признать удовлетворительнымъ. Тяжело больныхъ учениковъ не было; бывшія нѣсколько случаевъ заболѣваній вызывались простудой и опасности не представляли. Отмѣчены слѣдующія заболѣванія: кашель, головная боль, зубная боль, насморкъ, лихорадка и инфлюэнца—въ болѣе легкихъ ея проявленіяхъ. Врачебная помощь заболѣвающимъ ученикамъ не организована, и въ случаяхъ заболѣваній ученики обращаются за помощью въ Севастопольскую городскую больницу. По смѣтѣ епархіальнаго съѣзда духовенства на врачебную помощь школъ ассигновано 50 рублей въ годъ.

IV. Библиотека.

Библиотека школы состоитъ изъ полного круга церковно-богослужебныхъ книгъ, учебниковъ и учебныхъ пособій. Всѣхъ учебниковъ и учебныхъ пособій 435 экземпляровъ, кромѣ того 8 географическихъ стѣнныхъ картъ, 1 карта Палестины и 2 атласа издан. Ильина. Завѣдуетъ библиотекой одинъ изъ преподавателей.

(Окончаніе слѣдуетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ Таврической Духовной Консисторіи симъ объявляется, что въ оную 6 іюня 1906 года вступило прошеніе крестьянина села Елисеевки, Романовской волости, Бердянскаго уѣзда, Кирилла Павлова Шлепакова, жительствующаго въ томъ же селѣ, о расторженіи брака его съ женою Ириною Ивановою, урожденною Гречка, происходящею изъ крестьянъ того же села, по ея безвѣстному отсутствію, вѣнчаннаго причтомъ Ильинской церкви села Елисеевки, Бердянскаго уѣзда, 31 октября 1899 года. По заявленію просителя Кирилла Шлепакова, безвѣстное отсутствіе его супруги Ирины Шлепаковой началось изъ села Елисеевки 1 сентября 1900 года. Силою сего объявленія всѣ мѣста и лица, могущія имѣть свѣдѣнія о пребываніи безвѣстно отсутствующей Ирины Ивановой Шлепаковой, обявляются немедленно доставить оныя въ Таврическую Духовную Консисторію.

Духовенство Михайловскаго округа приглашаетъ запаснаго священника съ содержаніемъ 300 рублей въ годъ. Объ остальныхъ условіяхъ справиться въ благотворителн. чиніи.

3—2

Художественная мастерская церковныхъ и ювелирныхъ вещей открыта при магазинѣ церковной утвари

М. В. Фоломина.

Мастерская будетъ выработывать изъ золота, серебра и мѣди вещи для церковнаго обихода, какъ то:

престолы, иконостасы, ризы на образа, хоругви, сосуды и др. предметы.

А также для юбиляровъ: образа, кресты, блюда, альбомы, группы и т. д.

Въ церковномъ отдѣлѣ мастерская будетъ стремиться къ выполнению ДРЕВНЕ-РУССКАГО СТИЛЯ XVI, XVII и XVIII вѣковъ, а также и НОВѢЙШИХЪ СТИЛЕЙ.

Прейсъ-куранты высылаются бесплатно.

Кіевъ, Подоль, Александровская, 97.

50—11

Открыта подписка

НА

Московскій Голосъ.

ПРОГРАММА:

I. Государственное, общественное и церковное дѣло; II. Мѣстное самоуправленіе и областные вопросы; III. Крестьянское дѣло; IV. Краины; V. Письма изъ областей и чужихъ странъ; VI. Исто-

рические очерки; VII. Изящная словесность; VIII. Художественная критика; IX. Лѣтопись внутренней жизни; X. Лѣтопись чужихъ странъ.

Условія подписки на 1907 годъ.

СЪ ДОСТАВКОЙ и ПЕРЕСЫЛКОЙ:

Въ Россіи: на 12 мѣс.—6 р., на 6 мѣс.—3 р. 50 к., на 3 мѣс.—2 р.

За границу: на 12 мѣс.—8 р., на 6 мѣс.—5 р., на 3 мѣс.—3 руб.

Разсрочка допускается *годовымъ* подписчикамъ на слѣдующихъ условіяхъ: при подпискѣ—**3 р.**, 1 мая—**2 р.**, 1 сентября—**1 р.**

Сельскимъ священно-и церковно служителямъ и учителямъ народныхъ школъ дѣлается уступка: при подпискѣ на годъ подписная цѣна **5 р.**, на полгода—**2 р. 50 к.**

За перемѣну адреса—**25 коп.**

Подписка принимается въ редакціи: Москва, Арбатъ, Серебряный пер., д. Оливъ.

Газета издается при сотрудничествѣ: *С. П. Бартенева, Ю. П. Бартенева, Я. Г. Буланова, проф. А. И. Введенскаго, проф. В. Ф. Зальскаго, С. И. Загребина, В. А. Истомина, А. А. Кирьева, Влад. А. Кожевникова, А. А. Корнилова, Н. Д. Кузнецова, П. Б. Максурова, В. П. Миролобова, М. А. Новоселова, Г. В. Одицова, К. Н. Пасхалова, докт. мед. Н. Я. Пясковскаго, О. Д. Самарина, акад. А. И. Соболевскаго, Л. А. Тихомирова, докт. мед. Д. С. Трифановскаго, Д. А. Хомякова, свящ. С. Четверикова, Г. А. Щечкова, кн. А. Г. Щербатова и др.*

2—2

Открыта подписка на 1907 г. на политическую, экономическую и общественную газету

„СТРАНА“.

Подъ редакціей: Максима Ковалевскаго, проф. И. И. Иванюкова и проф. А. Г. Гусакова.

Подписная цѣна: Съ доставкой и пересылкой въ Спб. и Россіи:

Въ Россіи

на 12 м.—12 р., на 11 м.—11 р., на 10 м.—10 р., на 9 м.—9 р., на 8 м.—8 р., на 7 м.—7 р., на 6 м.—6 р., на 5 м.—5 р., на 4 м.—4 р., на 3 м.—3 р., на 2 м.—2 р. 20 к., на 1 м.—1 р. 10 к.

За границу:

на 12 м.—24 р., на 11 м.—22 р., на 10 м.—20 р., на 9 м.—18 р.,
на 8 м.—16 р., на 7 м.—14 р., на 6 м.—12 р., на 5 м.—10 р.,
на 4 м.—8 р., на 3 м.—6 р., на 2 м.—4 р., на 1 м.—2 р.

Для учащихся въ высш. учебн. завед., сельскихъ священниковъ, фельдшеровъ, учителей и учительницъ: на годъ — 8 р.,
10 мѣс.—7 р., 6 мѣс.—4 р., 4 мѣс.—3 р., 3 мѣс.—2 р. 25 к.,
2 мѣс.—1 р. 50 к. и 1 мѣс.—80 к.

Главная контора газеты: С.-Петербургъ, Невскій, 65.

4—3

При каждомъ № „НИВЫ“, независимо отъ другихъ приложений, подписчики получаютъ по одной книгѣ, а новые подписчики, выписывающіе также (за 1 р. 50 к., съ перес. за 2 р.) первые 10 книгъ соч. К. М. Станюковича за 1906 г., получаютъ ихъ при одномъ изъ первыхъ №№ „Нивы“ 1907 г.

Открыта подписка

НА 1907 ГОДЪ

(38-й годъ изданія)

на еженедѣльный иллюстрированный

ЖУРНАЛЪ

со многими приложениями

НИВА.

Гг. подписчики „Нивы“ получаютъ въ теченіе 1907 года:

52 №№ художественно-литературнаго журнала „Нива“, заключающаго въ себѣ романы, повѣсти и рассказы, гравюры, рисунки и иллюстраціи современныхъ событій.

40 книгъ „Сборника Нивы“, отпечатанныхъ четкимъ шрифтомъ на хорошо глазированной бумагѣ и содержащихъ:

полное собраніе сочиненій въ 10 книгахъ

гр. Алексея Толстого

(Стихотворенія: пѣсни, поэмы, былины, баллады.—Драматическая трилогія: Смерть Іоанна Грознаго. Царь Θεодоръ Іоанновичъ. Царь Борисъ.—Князь Серебряный.—Упырь и др.),—значительно дополненное произведеніями, не вошедшими въ предыдущія изданія и изданными за границую.

Съ критико-біографическимъ очеркомъ С. А. Венгерова.

(Цѣна существующаго неполнаго изданія, безъ пересылки, 8 р. 50 к.).

Остальные 30 книгъ полного собранія сочиненій

К. М. Станюковича

(„Морскіе рассказы“, романы: „Омутъ“, „Откровенные“, „Наши нравы“, „Жрецы“ и друг.; „Картинки общественной жизни“, „Письма знатнаго иностранца“; много повѣстей, рассказовъ и пр.), — значительно дополненаго произведеніями, не вошедшими въ предыдущія изданія.

Съ критико-біографическимъ очеркомъ П. В. Быкова.

(Цѣна существующаго неполнаго изданія, съ пересылкой, 21 р.).

12 книгъ „Ежемѣсячныхъ литературныхъ и популярно научныхъ приложений“,

содержащихъ романы, повѣсти, рассказы, популярно научныя и критическія статьи современныхъ авторовъ съ иллюстраціями и отдѣлы библіографіи, смѣси, шахматовъ и шашекъ, задачъ и разныхъ игръ.

12 №№ „Парижскихъ модъ“, выходящихъ ежемѣсячно. До 200 столбцовъ текста и 300 модныхъ гравюръ. Съ почтовымъ ящикомъ для отвѣтовъ на разнообразныя вопросы подписчиковъ.

12 листовъ рисунковъ (около 300) для рукодѣльныхъ, выпильныхъ работъ и для выжиганія и до 300 чертежей выкроекъ въ натуральную величину.

1 „стѣнной календарь“ на 1907 годъ, отпечатанный красками.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА „Нивы“ со всѣми приложеніями на годъ:

въ С.-Петербургѣ: безъ доставки — — 6 р. 50 к.
съ доставкой — — 7 р. 50 к.

Безъ доставки: 1) въ Москвѣ, въ конторѣ Н. Печковской — 7 р. 25 к.; 2) въ Одессѣ, въ книжн. магаз. „Образованіе“ — 7 р. 50 к.

Съ пересылкою во всѣ мѣста Россіи — — 8 р. — к.
За границу — 12 р.

Допускается разсрочка платежа въ 2, 3 и 4 срока.

Новые подписчики, желающіе получить, кромѣ „Нивы“ 1907 г. со всѣми ея приложеніями, еще первыя 10 книгъ К. М. Станюковича за 1906 г., доплачиваютъ одновременно при подпискѣ, безъ доставки въ С.-Петербургѣ — 1 руб. 50 коп., безъ доставки въ Москвѣ и Одессѣ — 1 р. 75 к.; съ дост. въ Спб. и съ пересылкой иногороднымъ и за границу — 2 руб.

Иллюстрированное объявленіе о подпискѣ высылается бесплатно.

Адресъ: С.-Петербургъ, въ Контору журнала
„НИВА“, улица Гоголя, № 22.

Открыта подписка на 1907 годъ на журналы
„ЦЕРКОВНЫЙ ВѢСТНИКЪ“
и
„ХРИСТИАНСКОЕ ЧТЕНІЕ“

съ приложеніемъ

Полнаго собранія твореній преп. Феодора Студита,
издаваемые при С-Петербургской духовной академіи

I.

„Церковный Вѣстникъ“.

Еженедѣльный журналъ „Церковный Вѣстникъ“ вступаетъ въ 1907 году въ тридцать третій годъ изданія.

Программа изданія остается прежняя. Въ нее входятъ:

1) Передовыя статьи, посвященныя разрѣшенію выдвигаемыхъ временемъ вопросовъ церковной въ широкомъ смыслѣ (богословскихъ, ц.-историческихъ, духовно-учебныхъ) и церковно общественной жизни.

2) Статьи и сообщенія церковно-общественнаго характера, въ которыхъ обсуждаются различныя церковныя и общественныя явленія текущей русской и иностранной жизни. Въ этомъ отдѣлѣ редація даетъ широкое мѣсто и голосу своихъ подписчиковъ и читателей, которые пожелаютъ высказаться по тѣмъ или другимъ назрѣвшимъ вопросамъ времени.

3) Въ отдѣлѣ „Мнѣнія и отзывы“ приводятся и подвергаются оцѣнкѣ наиболѣе интересныя и заслуживающія вниманія сужденія свѣтской и духовной печати по вопросамъ, составляющимъ злобу дня.

4) По настойчивому желанію подписчиковъ, „Церковный Вѣстникъ“ давно уже даетъ на своихъ страницахъ мѣсто ихъ вопросамъ изъ области церковно-приходской практики, поручая составленіе отвѣтовъ на эти вопросы вполнѣ компетентнымъ лицамъ.

5) Корреспонденціи изъ епархій и изъ-за границы знакомятъ читателей съ выдающимися явленіями мѣстной церковной жизни.

6) Библиографическія замѣтки о новыхъ книгахъ.

7) Посановленія и распоряженія правительства, печатаемыя, смотря по обстоятельствамъ, полностью или въ извлеченіи.

8) Лѣтопись церковной и общественной жизни въ Россіи.

9) Лѣтопись церковной и общественной жизни за границей, особенно въ родственныхъ намъ по вѣрѣ странахъ.

10) Извѣстія и замѣтки, содержація разнообразныя интересныя свѣдѣнія, не укладываемыя въ вышеозначенныя отдѣлы.

11) Объявленія.

II.

„Христіанское Чтеніе“.

Ежемѣсячный журналъ „Христіанское Чтеніе“, старѣйшій изъ всѣхъ русскихъ духовныхъ журналовъ, вступая въ 1907 году въ восемьдесятъ седьмой годъ изданія, по прежнему будетъ давать:

1) статьи богословскія, философскія, историческія и по другимъ академическимъ предметамъ, принадлежація преимущественно профессорамъ академіи, занимательныя по предметамъ, научныя по разработкѣ, но доступныя по изложенію;

2) критическіе отзывы о новыхъ болѣе крупныхъ произведеніяхъ богословско-философской и исторической литературы, русской и иностранной, а также—обзоръ русскихъ духовныхъ (и отчасти свѣтскихъ) журналовъ, знакомящій съ содержаніемъ ихъ статей и изслѣдованій и съ ихъ общими достоинствами;

3) годичный отчетъ о состояніи С.-Петербургской Духовной Академіи и журналы собраній ея Совѣта за текущій учебный годъ, знакомящіе читателей съ тѣми мѣрами, какія Академія употребляетъ для приготовленія достойныхъ дѣятелей на духовно педагогическомъ и пастырскомъ служеніяхъ и для развитія христіанскаго, въ православномъ духѣ, образованія въ Россіи;

4) въ 1907 году въ журналѣ будутъ печататься Лекціи † проф. В. В. Болотова по древней церковной исторіи.

Выходя въ количествѣ 12-ти книжекъ, каждая отъ 10 до 12 печатныхъ листовъ, „Христіанское Чтеніе“ даетъ въ годъ до 132 печатныхъ листовъ (болѣе 2000 стр.), составляющихъ два тома (по двѣ части въ каждомъ) научно-богословскихъ статей и очерковъ и одинъ томъ журналовъ академическаго Совѣта.

III.

Закончивъ въ 1906 г. изданіе „Полнаго собранія твореній св.

1. Златоуста“, редакція въ 1907 г. приступаетъ къ изданію Полнаго собранія твореній преподобнаго **Евфодора Студита**

въ русскомъ переводѣ на слѣдующихъ основаніяхъ:

1) Въ это собраніе входятъ всѣ дошедшія до насъ и содержащіяся въ новѣйшихъ критическихъ изданіяхъ творенія св. отца Церкви (съ обозначеніемъ страницъ подлинника).

2) Все изданіе предполагается въ двухъ большихъ то-

махъ: каждый отъ 50 до 60 печатныхъ листовъ (ок. 800—1000 страницъ убористаго, но четкаго шрифта, одинаковаго со шрифтомъ „Златоуста“). Въ 1907 г. будетъ изданъ 1. т.

3) Цѣна тома въ отдѣльной продажѣ три (3) рубля.

4) Но чтобы облегчить приобрѣтеніе этого цѣннаго изданія, редакція духовно-академическихъ журналовъ, рассматривая его какъ особое приложеніе къ послѣднимъ, находитъ возможнымъ предоставить своимъ подписчикамъ слѣдующія льготныя условія: а) подписчики на оба журнала получаютъ томъ, издаваемый въ текущемъ подписномъ году, вмѣсто 3-хъ руб., за одинъ руб. (8 р. + 1 р. — 9 р.) и подписчики на одинъ журналъ—за 1 руб. 50 коп. (5 р. + 1 р. 50 к. — 6 р. 50 к.), считая въ томъ и пересылку.

При такихъ льготныхъ условіяхъ, всѣ подписчики „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“ получаютъ возможность, при незначительномъ сравнительно расходѣ, приобрѣсть полное собраніе твореній одного изъ знаменитыхъ отцовъ Церкви и выдающихся историческихъ дѣятелей. Идеальный инокъ и мудрый руководитель иноковъ, вмѣстѣ съ тѣмъ авторитетный наставникъ мірянъ и мощный ревнитель водворенія правды Христовой въ ихъ жизни, личной и общественной, къ безбоязненному голосу котораго, не смолкавшему ни предъ царемъ, ни предъ патріархомъ, прислушивались всѣ вѣрующіе, неутомимый борецъ за независимость Церкви отъ виѣшней власти и ея вѣрность православнымъ догматамъ и канонамъ, доблестный защитникъ иконопочитанія и мужественный исповѣдникъ—таковъ препод. Ѳеодоръ въ своей жизни и твореніяхъ. У любителей святоотеческой письменности творенія препод. Ѳеодора Студита давно уже пользуются заслуженною извѣстностью. Но на русскомъ языкѣ пока есть переводы только нѣкоторыхъ изъ нихъ, притомъ не всегда точные. Между тѣмъ, достоинство этихъ твореній, и въ Россіи составляющихъ одинъ изъ любимыхъ предметовъ назидательнаго чтенія, давно уже вызывало у читателей желаніе видѣть изданнымъ въ русскомъ переводѣ полное ихъ собраніе. Многіе изъ таковыхъ читателей обращались къ редакціи „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“, которою уже были переведены въ 1867—68 годахъ житіе и письма преподобнаго, съ просьбою принять на себя трудъ такого изданія. Идя теперь навстрѣчу этимъ заявленіямъ, редакція, какъ и при изданіи „Златоуста“, довершаетъ, такимъ образомъ, уже начатое ея предшественниками.

Въ 1907 г. будетъ изданъ первый томъ. Въ него войдутъ: свѣдѣнія о жизни и твореніяхъ преп. Ѳеодора Студита, древнее житіе его въ двухъ редакціяхъ, догматико-полюемическія сочиненія противъ иконоборцевъ. Малое оглашеніе и Большое оглашеніе. Къ тому приложено будетъ древнее изображеніе преподобнаго.

Тѣ изъ гг. подписчиковъ, которые при подпискѣ или въ теченіе 1907 года пожелали бы получить двѣнадцать томовъ полнаго собранія твореній св. Іоанна Златоуста всѣ вмѣстѣ или порознь, уплачиваютъ за каждый томъ по два рубля (вмѣсто трехъ), въ переплетѣ по два руб. 50 коп. съ пересылкой.

Примѣчаніе. По этой льготной цѣнѣ каждый подписчикъ имѣетъ право получить только по одному экземпляру двѣнадцати томовъ.

Условія подписки на 1907 годъ.

Въ Россіи:

а) за оба журнала 8 (восемь) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 (девять) руб., въ изящномъ переплетѣ—9 руб. 50 коп.

б) отдѣльно за „Церковный Вѣстникъ“ 5 (пять) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб. (на полугодіе 3 руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—5 руб., въ переплетѣ—5 руб. 50 коп.); за „Христіанское Чтеніе“ 5 руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—6 руб. 50 коп., въ изящномъ переплетѣ—7 руб.

За границей для всѣхъ мѣстъ:

за оба журнала 10 (десять) р., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—11 р. 50 к., въ переплетѣ—12 р.; за каждый журналъ отдѣльно—7 (семь) руб., съ приложеніемъ 1-го тома Твореній преп. Θεодора Студита—9 руб., въ переплетѣ—9 р. 50 к.

Иногородніе подписчики надписываютъ свои требованія такъ: въ редакцію „Церковнаго Вѣстника“ и „Христіанскаго Чтенія“, въ С.-Петербургѣ.

Подписывающіеся въ С. Петербургѣ обращаются въ контору редакціи (Невскій пр., д. № 182, кв. 10), гдѣ можно получить также отдѣльныя изданія редакціи и гдѣ принимаютъ объявленія для печатанія и разсылки при „Церковномъ Вѣстникѣ“.

Допускается подписка на журналы въ кредитъ и съ разсрочкою платежа подписныхъ денегъ,—по усмотрѣнію самихъ подписчиковъ; но выписка въ кредитъ томовъ „Твореній Св. Іоанна Златоуста“ не допускается.

Редакторъ „Церк. Вѣстника“ проф. Д. Миртовъ.

Редакторъ „Христ. Чтенія“ П. Смирновъ.

Объявленіе о продолженіи изданія при Кіевской духовной семинаріи журнала

„Руководство для Сельскихъ Пастырей“

въ 1907 году.

Въ 1907 подписномъ году журналъ „Руководство для сельскихъ пастырей“, вступая въ 48-й годъ существованія, останется вѣрнымъ своей задачѣ—содѣйствовать, по мѣрѣ силъ, православно-русскому духовенству въ его святомъ и многотрудномъ служеніи.

Бурнымъ потокомъ текутъ событія русской жизни въ послѣднее время, затрогивая существеннымъ образомъ положеніе Православной Церкви и ея служителей. Привѣтствуя пышные всходы государственныхъ и церковныхъ реформъ и по мѣрѣ силъ содѣйствуя ихъ расцвѣту и созрѣванію, мы пойдемъ навстрѣчу современнымъ теченіямъ жизни государственной и общественной съ крестомъ Христовымъ въ рукахъ и въ сердцѣ. Какъ граждане Россійской имперіи, будемъ служить, по мѣрѣ возможности, укрѣпленію великой родины нашей на началахъ обновленія и свободы, но силою вѣры Христовой и любви, завѣщанной Христомъ. Мы не будемъ равнодушными зрителями великой преобразовательной работы, совершаемой государствомъ при живомъ участіи общества: но мы не забудемъ, что наша прямая обязанность служить „созиданію Церкви Христовой, яже есть тѣло Его“; среди бурь и волненій житейскаго моря мы будемъ призывать паству свою къ единой несокрушимой сколѣ—вѣрѣ Христовой, къ жизни въ мирѣ, любви и надеждѣ на Господа въ кораблѣ, которому не страшны житейскія волны, у котораго кормчій—Христосъ, и который есть Церковь Его.

Теперь, когда въ Россіи объявлена свобода вѣроисповѣданія, для сектантовъ и старообрядцевъ свобода устроения своей церковно-приходской жизни, подъ знаменемъ имени Христова свободно и открыто поднимутся враги православной вѣры;—но мы безбоязненно, съ твердой надеждой на помощь Христову станемъ на стражѣ Православной Церкви, какъ стояли всегда, удвоивъ свою энергію въ защитѣ православной паствы отъ посягательства иновѣрцевъ, еретиковъ, сектантовъ и старообрядцевъ. Во взаимоблженіи и единеніи—прочный залогъ для успѣшной дѣятельности и для успѣшной борьбы, а потому „Руководство для сельскихъ пастырей“ съ полною готовностью предлагаетъ свои страницы всѣмъ пастырямъ, желающимъ подѣлиться своими мыслями, наблюденіями и опытомъ съ сопастырями. Въ тѣхъ же цѣляхъ возможно широкаго ознакомленія читателей съ указаніями пастырскаго опыта, журналъ въ 1907 году будетъ давать время отъ времени на своихъ страницахъ, въ формѣ достаточно полныхъ обзорѣ-

ній, свѣдѣнія о церковной и пастырской дѣятельности въ восточно-православныхъ и западныхъ инославныхъ церквахъ, а также обзоръ церковно-общественной жизни и выдающихся событій приходской жизни Россіи.

Годовое изданіе журнала будетъ состоять изъ 52 еженедѣльно выходящихъ номеровъ, что составитъ три тома, изъ 12 книжекъ „Проповѣдей“ и 12 выпусковъ „Богословскаго бібліографическаго Листка“. Кромѣ того, въ 1907 г. Редакція дастъ подписчикамъ, въ качествѣ бесплатнаго приложенія, нотный сборникъ „Церковныя пѣснопѣнія“.

„Руководство для сельскихъ пастырей“ рекомендовано Свѣтѣйшимъ Синодомъ духовенству и начальствующимъ въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ къ выпискѣ въ церковныя и семинарскія бібліотеки (Синод. опредѣленіе отъ 4 февраля—14 марта 1885 г. за № 280).

Подписная цѣна съ пересылкой во все мѣста Россійской имперіи шесть рублей.

Плата за журналъ по официальнымъ требованіямъ какъ то: отъ Консисторій, Правленій семинарій и училищъ и благочинныхъ можетъ быть отсрочена до конца подписнаго года.

Съ требованіями обращаться по слѣдующему адресу: Кіевъ, въ редакцію журнала: „Руководство для сельскихъ пастырей“.

„Душеполезное Чтеніе“

въ 1907 году

годъ изданія сорокъ восьмой.

Изданіе журнала „Душеполезное Чтеніе“ въ 1907 году, сорокъ восьмомъ съ начала его изданія, будетъ продолжаться на прежнихъ основаніяхъ. Вѣрная завѣтамъ въ Бозѣ почившаго основателя журнала, преосвященнѣйшаго Виссаріона, епископа Костромскаго и Галичскаго, несшаго труды по редактированію „Душеполезнаго Чтенія“ ровно тридцать лѣтъ, редакція будетъ продолжать то же святое дѣло, какое предначиналъ журналу и святитель Филаретъ, митрополитъ Московскій: „И правительствомъ и частными людьми усиленно распространяемая грамотность и любовь къ чтенію, писалъ онъ Святѣйшему Синоду, требуютъ здоровой пищи, и особенно тогда, когда свѣтская литература повсюду предлагаетъ чтеніе большею частію суетное и неблагопріятное для истиннаго назиданія народа. Посему предлагаемое повременное изданіе, — Душеполезное Чтеніе можетъ соответствовать современнымъ настоятельнымъ потребностямъ—служить духовному и нравственному наставленію христіанъ, удовлетворять потребности назидательнаго и понятнаго духовнаго чтенія“.

Въ составъ журнала входятъ:

1) Труды, относящіяся къ изученію Св. Писанія, твореній св. отцевъ и православнаго Богослуженія. 2) Статьи въроучительнаго и нравоучительнаго содержанія, съ обращеніемъ особеннаго вниманія на современныя явленія въ общественной и частной жизни. 3) „Публичныя богословскія чтенія“. 4) Записки Преосв. Леониды, покойнаго архіепископа Ярославскаго. 5) Церковно-историческіе рассказы на основаніи первоисточниковъ и исторически авторитетныхъ памятниковъ. 6) Воспоминанія о лицахъ замѣчательныхъ по заслугамъ для Церкви и по духовно-нравственной жизни. 7) Письма и разныя изслѣдованія преосвященнаго Теофана-Заворника, іеросхимонаха о. Амвросія Оптинскаго: слова, поученія и виѣбогослужебныя бесѣды особенно на основаніи святоотеческихъ твореній и наиболѣе знаменитыхъ пастырей Церкви. 8) Общепонятное и духовно поучительное изложеніе свѣдѣній изъ наукъ естественныхъ. 9) Описаніе путешествій къ святымъ мѣстамъ и „богоспасаемымъ градамъ“. 10) Новыя данныя о расколѣ. 11) По возможности документальныя и въ то же время понятныя свѣдѣнія о западныхъ исповѣданіяхъ: римско-католическомъ, англиканскомъ, лютеранскомъ, реформатскомъ, многоразличныхъ сектахъ съ разборомъ ихъ ученій и обрядовъ. 12) Отклики на современность.

Въ виду событій послѣдняго времени и запросовъ читателей въ настоящемъ году намѣченъ для помѣщенія рядъ краткихъ и законченныхъ статей по общественно-политическимъ вопросамъ съ христіанской точки зрѣнія.

По примѣру прошлыхъ лѣтъ и въ 1907 году въ Душеполезномъ Чтеніи нѣкоторыя статьи будутъ иллюстрироваться соотвѣтственными рисунками.

Опредѣленіемъ Училищнаго Совѣта при Святѣйшемъ Синодѣ отъ 16—19 іюня 1898 года за № 477, утвержденнымъ Г. Оберъ-Прокуроромъ Св. Синода, постановлено: издаваемый въ Москвѣ ежемѣсячный духовный журналъ Душеполезное Чтеніе—одобрить, въ настоящемъ его видѣ, для бібліотекъ церковно-приходскихъ школъ.

Годовая цѣна журнала за 12 книгъ четыре рубля съ пересылкой. За границу—пять рублей.

Адресъ: Москва. Въ редакцію журнала: „Душеполезное Чтеніе“, при церкви Святителя Николая въ Толмачахъ.

Можно подписываться и во всѣхъ болѣе извѣстныхъ книжныхъ магазинахъ.

Редакторъ, профессоръ Московской Духовной Академіи, *Алексій Введенскій*.

Издательница *Ольга Касицына*.

О подпискѣ въ 1907 году на журналъ

“Миссіонерскій Сборникъ”,

издаваемый Братствомъ св. Василя, Епископа
Рязанскаго.

(XVII-й годъ изданія).

„Миссіонерскій Сборникъ“ имѣетъ своею цѣлью служить интересамъ св. Церкви Христовой въ ея борьбѣ съ расколомъ старообрядчества, русскимъ сектантствомъ рационалистическаго и мистическаго направленій и магометанствомъ.

„Миссіонерскій Сборникъ“ въ 1907 году издается по программѣ, утвержденной Святѣйшимъ Синодомъ.

Отдѣлъ первый (официальный). Узаконенія и распоряженія гражданской, центрально-церковной и мѣстной (Рязанской) епархіальной власти относительно миссіонерскаго дѣла, равно какъ относительно положенія сектантовъ, раскольниковъ и инородцевъ—нехристіанъ,—тѣхъ, какіе встрѣчаются въ предѣлахъ Рязанской епархіи.—Официальные отчеты (и извлеченія изъ нихъ) епархіальныхъ миссіонеровъ и миссіонерскихъ учрежденій (Миссіонерскаго Комитета и Братства св. Василя Ряз.), имѣющіе непосредственное отношеніе къ миссіонерскому дѣлу.

Отдѣлъ второй (литературный). Собесѣдованія и бесѣды съ сектантами и раскольниками, равно какъ слова и поученія, направленныя противъ нихъ.—Научно-литературныя статьи и замѣтки по исторіи и обличенію сектантства и раскола.—Библиографическія замѣтки о книгахъ, журнальныхъ статьяхъ имѣющихъ отношеніе къ миссіонерскому дѣлу и полезныхъ для мѣстныхъ миссіонеровъ и пастырей Церкви въ ихъ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ.

Списки для миссіонерскихъ библиотекъ книгъ и брошюръ.—Неизданные матеріалы для исторіи сектантства и раскола, а также и полемики съ ними.

Отдѣлъ третій (епархіальныя извѣстія). Свѣдѣнія о дѣятельности пастырей Церкви, миссіонеровъ и общихъ миссіонерскихъ учрежденій Рязанской епархіи въ борьбѣ съ расколомъ, сектантствомъ и магометанствомъ: объ открытіи миссіонерскихъ библиотекъ, о собесѣдованіяхъ, обращеніяхъ въ православіе и т. п.—Свѣдѣнія о мѣстномъ сектантствѣ, расколѣ и инородческомъ—нехристіанскомъ населеніи и выдающихся дѣятеляхъ въ средѣ ихъ.

Отдѣлъ четвертый (иноепархіальныя извѣстія). Распо-
ряженія и дѣйствія въ иныхъ епархіяхъ по части противора-
скольнической миссіи, имѣющія практической интересъ и по-
лезныя для мѣстной Рязанской миссіи — Сообщенія о выда-
ющихся случаяхъ обращенія въ православіе изъ раскола,
сектантства и магометанства (трудами миссіонеровъ или па-
стырей Церкви) и о выдающихся событіяхъ въ жизни рас-
кола и сектантства внѣ Рязанской епархіи.

Такое содержаніе журнала было оцѣнено и одобрено
представителями миссіонерскаго дѣла на третьемъ Всероссій-
скомъ Сѣздѣ миссіонеровъ въ г. Казани (1897 г.). Сѣздъ
рекомендовалъ братскій органъ „Миссіонерскій Сборникъ“ со
всеми его изданіями для выписки во всеѣ противораскольни-
ческія благочинническія и противосектантскія бібліотеки. Та-
кимъ образомъ, журналъ „Миссіонерскій Сборникъ“, при-
знанный Сѣздомъ специалистовъ миссіонеровъ полезнымъ для
дѣла православной внутренней миссіи, является самымъ до-
ступнымъ по цѣнѣ (два руб. за годовое изданіе съ пересыл-
кой) для православнаго приходскаго духовенства и всеѣхъ
труженниковъ святого миссіонерскаго дѣла.

Кромѣ четырехъ отдѣловъ, въ программу „Мис. Сбо-
рникъ“ въ 1907 г. будетъ включенъ, разрѣшенный Святей-
шимъ Синодомъ, новый отдѣлъ (пятый): „обзоръ періодиче-
ской печати по вопросамъ миссіи и расколо-сектантства“.

„Миссіонерскій Сборникъ“ выходитъ разъ въ два мѣся-
ца книжками не менѣе 5 печатныхъ листовъ.—Цѣна за го-
довое изданіе 2 рубля.

Адресъ: Рязань, Редакція „Миссіонерскаго Сборника“.

Редакторъ, преподаватель Семинаріи, *Н. Остроумовъ*.

Принимается подписка на ежедневную газету

„С В Ъ Т Ъ“

въ 1907 г.

Подъ редакціей В. В. Комарова.

31 декабря 1906 года оканчивается первое двадцатипятилѣтіе
изданія газеты „Свѣтъ“!

„Свѣтъ“ основался и двадцать пять лѣтъ пребылъ подъ
одной и той же редакціей В. В. Комарова. Можно только благода-
рить Господа Бога за оказанную Имъ милость и сказать русское
спасибо тѣмъ милліонамъ русскихъ людей, которые за это вре-
мя читали „Свѣтъ“ и поддерживали его.

Программа газеты извѣстна и незыблема:

„Православіе“! „Народность“! и „Самодержавіе“ при са-

момъ широкому, безусловному самоуправленію приходоу, общинъ, городовъ и уѣздовъ!

Все на основѣ недѣлимости и единства Россіи! Свободная жизнь для русскаго народа при полномъ довѣріи власти—внизу. Сильная власть наверху, — полная народныхъ вѣрованій и преданій, власть чуждая лѣтчинѣ и иноземчинѣ, Отечественая по своему существу, близкая и родная ему!

Наступающій 1907 годъ застанетъ русскій народъ и русское государство въ тяжкомъ положеніи. Всюду идетъ борьба! Всюду разнузданность! Всюду льется кровь! Русскимъ угрожаютъ и враги народности, и враги самодержавія, и враги православія! Государственная власть перестала видѣть въ себѣ обликъ русскаго народа и усвоила космополитическую точку зрѣнія всеобщаго равенства, будетъ ли это русскій, финнъ, еврей, армянинъ, полякъ или чувашъ! Историческія права русскаго народа какъ бы прекратились. Въ вѣроисповѣдномъ смыслѣ православіе перестало быть первенствующею церковью. Намъ, православнымъ, придется теперь долго утруждаться и много работать, для постановки нашей церкви на должную высоту.

Не менѣе важно разрѣшеніе вопросовъ поземельныхъ. Русская земля вся, въ ея цѣломъ, должна быть достояніемъ русскаго народа. Не десятокъ, а сотни милліоновъ десятинъ черноземной земли ожидаютъ прибытія русскихъ. Организациія переселеній должна считаться одною изъ важнѣйшихъ государственныхъ задачъ! Въ 1907 г. „Свѣтъ“ займется съ большимъ рвеніемъ разъясненіемъ этого вопроса.

Съ своей стороны „Свѣтъ“, шедшій всегда въ единогласіи съ своими подписчиками, сдѣлаетъ все отъ него зависящее, чтобы Русскій народъ въ 1907 году выдержалъ падающіе на него испытанія и сталъ тѣмъ же могучимъ богатыремъ мира и порядка, которымъ онъ былъ такъ много столѣтій!

„Свѣтъ“ обратитъ особое вниманіе на развитіе жизни православныхъ приходоу, гдѣ кроется настоящая самоуправляющаяся мелкая единица, основа всему государственному порядку, гдѣ заключается истинно связующее начало всего народа русскаго безъ всякихъ сословныхъ подраздѣленій!

Не менѣе вниманія „Свѣтъ“ удѣлитъ въ 1907 г. Государственной Думѣ, будучи увѣренъ, что составъ ея будетъ достоинъ Россіи.

Подписная цѣна на „Свѣтъ“ съ пересылкою и доставкою:

На годъ съ 1 января по 31 декабря—4 р. На полгода съ 1 января или 1 июля—2 р. На 3 мѣс. съ 1 янв. 1 апр., 1 июля или 1 окт.—1 р.

Гр. подписчики, которые будутъ подписываться на газету „Свѣтъ“ и „Сборникъ романовъ“ и посылать деньги въ одномъ конвертѣ, благоволятъ высылать:

На годъ съ 1 янв. по 31 дек. Газета и 12 книгъ романовъ. —

8 р. На полгода съ 1 января или 1 юля Газета и 6 книгъ романовъ.—4 р. На 3 мѣс. съ 1 янв., 1 апр., 1 юля или 1 окт. Газ. и 3 книги романовъ.—2 р.

Письма и деньги адресовать: С.-Петербургъ, редакция „Свѣтъ“
Невскій, 136. 2—1.

10-й годъ изданія.

Открыта подписка на еженедѣльный иллюстрированный журналъ

„Родная Рѣчь“

издающійся въ Москвѣ А. А. Петровичемъ подъ редакц. Ф. Н. Берга, бывш. редакт. журнал.: „Нива“ и „Русскій Вѣстникъ“.

Въ будущемъ 1907 году гг. подписчики получаютъ:

всего за **четыре** рубля

безъ всякой доплаты за пересылку слѣдующія изданія:

50 №№ литературнаго иллюстрированнаго журнала, около 500 изящно выполненныхъ рисунковъ и портретовъ и 1600 страницъ текста, содержащаго въ себѣ романы, повѣсти, рассказы, статьи историческ. и научнаго содерж., смѣсь, оригинальные рисунки и портреты.

50 №№ политической и общественной газеты, въ которой печатаются передовыя статьи по вопросамъ политической и общественной жизни, хроника, фельетоны и замѣтки на разные темы, обзоръ столичной жизни, корреспонденція, иностранныя новости, тиражи.

24 книги собранія сочиненій

извѣстнаго современнаго русскаго писателя

Графа Е. А. Салиаса.

„Пугачевцы“, большой романъ въ восьми частяхъ.—„Найденышъ“, историческій романъ.—„Петербургское дѣйство“, историческій романъ.—„Атаманъ Устя“, поволожск. быль.—„Волга“, рассказъ.—„Двѣ зари“, историческій романъ.—„Смутитель“, рассказъ.—„Избушка на курьихъ ножкахъ“, рассказъ.—„Дань“, рассказъ.

12 книгъ содержаніе коихъ составитъ весьма цѣнное и интересное сочиненіе

исторія царствованія

Императрицы Екатерины Великой

по документамъ русскихъ и иностранныхъ архивовъ.

Независимо отъ всего выше перечисленнаго подписчики получаютъ

Б Е З П Л А Т Н О

альбомъ портретовъ

Августѣйшихъ Особъ

въ древно русскихъ одѣянїяхъ время царя Алексѣя Михайловича. Портреты будутъ отпечатаны на дорогой веленовой бумагѣ съ гравюръ, исполненныхъ въ одномъ изъ лучшихъ художественно артистич.-заведенїй по новѣйшимъ снимкамъ.

Подписная цѣна на журналъ съ приложенїями: газеты, 24 кн. собранїя сочин. графа Е. А. Саліаса, 12 книгъ исторїи и альбомъ на годъ съ пересылкой—4 руб.

Допускается разсрочка: при подпискѣ—2 р., къ 1 апрѣля—1 руб. и къ 1 іюля—1 руб. Съ наложеннымъ платежомъ и въ кредитъ журналъ не высылается

Марки въ уплату не принимаются.

Подписку просимъ адресовать въ контору журнала „Родная Рѣчь“:

Москва, Б. Дмитровка, д. Михайлова.

27-й годъ изданїя.

Открыта подписка на 1907 г на газету

„Сельскій Вѣстникъ“.

Начиная съ 1-го января 1907 года газета „Сельскій Вѣстникъ“ будетъ выходить по прежнему ежедневно, кромѣ дней послѣпраздничныхъ. Форматъ газеты сохраняется настоящїй въ видѣ обыкновеннаго листа въ 4 страницы.

Въ воскресныхъ нумерахъ будутъ помѣщаться: 1) Иллюстраціи—виды, рисунки и т. п. 2) Краткія житїя святыхъ. 3) Повѣсти, рассказы и стихотворенїя. 4) Описанїя достопримѣчательностей Земли Русской. 5) Научныя статьи. 6) Полезныя свѣдѣнїя. 7) Мелочи. Въ теченїе года изъ этихъ номеровъ составитъ, такимъ образомъ, у подписчиковъ, ихъ сохраняющихъ, цѣлый отдѣльный томъ для назидательнаго, интереснаго и полезнаго чтенїя.

Въ теченїе каждой недѣли будетъ удѣлено не менѣе четырехъ отдѣльныхъ страницъ (двухъ полулистовъ) на помѣщенїе отвѣтовъ Редакціи всѣмъ подписчикамъ по интересующимъ ихъ вопросамъ. Страницы эти, отдѣльныя отъ общаго текста газеты, также составятъ въ теченїе года отдѣльный томъ весьма полезныхъ для сельскихъ обывателей свѣдѣнїй и могутъ быть съ удобствомъ сохраняемы на будущее время въ качествѣ справочнаго матеріала.

Въ остальные дни недѣли будутъ помѣщаться въ газетѣ: 1) Святцы. 2) Статьи духовнаго содержанія. 3) Дѣйствія и Распоряженія Правительства. 4) Статьи руководящія по вопросамъ, интересующимъ сельскихъ обывателей. 5) Бесѣды о разныхъ предметахъ. 6) Новыя вѣсти изъ телеграммъ. 7) по Россіи. 8) По чужимъ землямъ. 9) Статьи по крестьянскому устройству. 10) Статьи по сельскому хозяйству. 11) Письма и сообщенія подписчиковъ и другихъ лицъ. 12) Отзывы о новыхъ книгахъ и проч.

Ежемѣсячно при газетѣ будетъ разсылаться бесплатное приложеніе въ видѣ книжекъ:

„БОГЪ ПОМОЧЬ“.

Въ книжкахъ помѣщаются общепонятныя сельскому люду статьи духовно-нравственныя, историческія, сельско-хозяйственныя, научныя и разные занимательныя рассказы, повѣсти, стихотворенія и смѣсь.

Кромѣ того, годовымъ платнымъ подписчикамъ будетъ разсланъ Календарь и справочная книжка на 1907 годъ. Книжка эта будетъ вмѣщать въ себѣ—полезныя, справочныя и научныя свѣдѣнія. Въ отдѣльной продажѣ книжка эта будетъ стоить 40 коп.

Условія подписки на

„СЕЛЬСКІЙ ВѢСТНИКЪ“.

на 1907 годъ.

На 1 годъ съ доставкою и пересылкою 2 руб. На полгода—1 руб. 20 коп. На мѣсяць—25 коп. На остальные сроки по расчету 25 коп. за каждый мѣсяць. При годовой подпискѣ допускается разсрочка, а именно: 1 руб.—1 января и 1 руб.—1 іюня.

Редакція покорнѣйше проситъ поспѣшить присылкой требованій и подписныхъ денегъ, ради скорѣйшаго изготовленія необходимыхъ адресовъ.

Адресъ конторы: С.-Петербургъ, Виленскій переулокъ, д. № 2, кв. № 3.

Главный Редакторъ М. М. Тебеньковъ.

Открыта подписка на 1907 г. на большую политическую, общественную и литературную газету

„Русскій Голосъ“.

(бывшій „Русскій Листокъ“). (XIX девятнадцатый годъ изданія). Изъ всѣхъ большихъ столичныхъ ежедневныхъ газетъ „Рус-

скій Голось“ съ 1907 г. будетъ по своей подписной цѣнѣ самая дешевая, а по условіямъ подписки самая доступна газета.

„Русскій Голось“, будучи чуть-ли не единственнымъ столичнымъ органомъ печати прогрессивнаго (умѣренно-передоваго) направленія, остается въ то-же время органомъ „Внѣ-партийнымъ“. Уже въ теченіе 10 лѣтъ онъ ставитъ одной изъ главныхъ задачъ объективность и полнѣйшее безпристрастіе какъ въ изложеніи фактовъ, такъ и въ освѣщеніи текущихъ событій, не уклоняясь ни вправо, ни влево. Пользуясь достаточно широкой распространенностью, газета считаетъ всякую тенденціозность и односторонность суждений безусловно вредной и недопустимой въ періодической печати. Широкая освѣдомленность, свѣжесть извѣстій, краткость и ясность изложенія, чуткость и отзывчивость на событія составляютъ отличительную черту нашей газеты. „Русскій Голось“ заявилъ себя передъ читателями и въ дни забастовокъ и вооруженнаго возстанія, когда наша газета изъ всѣхъ столичныхъ изданій выходила только одна. Въ истекающемъ году „Русскій Голось“ въ числѣ весьма немногихъ русскихъ ежедневныхъ газетъ выполнилъ свои обязанности передъ подписчиками, выходя по понедѣльникамъ и въ нѣкоторые послѣпраздничные дни. Но такъ какъ и въ наступающемъ году газеты не будутъ выходить въ послѣпраздничные дни, то и „Русскій Голось“ по этой-же причинѣ въ означенные дни выходить не будетъ, поэтому мы считаемъ своимъ нравственнымъ долгомъ уменьшить съ 1907 г. подписную годовую плату на газету на 2 рубля и назначаемъ за годъ вмѣсто 8 руб. всего 6 руб. Если въ теченіе наступающаго 1907 г. другія ежедневныя газеты будутъ выходить по понедѣльникамъ и въ послѣпраздничные дни, то и „Русскій Голось“ будетъ выходить въ эти дни.

При „Русскомъ Голосѣ“ по прежнему еженедѣльно будетъ выходить иллюстрированный журналъ для семейнаго чтенія „Дѣло и Отдыхъ“ (годъ 11 изданія), 50 номеровъ въ годъ.

Въ журналѣ будетъ дано въ теченіе года болѣе 800 стр., около 1000 разныхъ рисунковъ, картинъ, фотографическихъ снимковъ текущихъ событій и проч. Въ каждомъ почти номерѣ помѣщаются каррикатуры на злобы дня, новѣйшія моды, узоры и рисунки для рукодѣлія и ручныхъ работъ. Въ настоящемъ году будетъ обращено особенное вниманіе на увеличеніе и улучшеніе литературнаго матеріала для чтенія, и для печатанія въ журналѣ редакціей пріобрѣтено нѣсколько оригинальныхъ и переводныхъ романовъ и повѣстей. Подписная цѣна отдѣльно на журналъ „Дѣло и Отдыхъ“ за годъ

4 руб. Подписчики „Русскаго Голоса“ получают журналъ „Дѣло и Отдыхъ“ за два руб. въ годъ.

Подписная цѣна съ доставкой и пересылкой:

На одну газету „Русскій Голосъ“. На годъ 6 руб. на 6 мѣсяцевъ 3 руб. 50 коп. На три мѣс. 2 руб. на 1 мѣс. 75 коп. На газету съ журналомъ „Дѣло и Отдыхъ“. На годъ 8 руб. на 6 мѣс. 4 р. 50 коп. На 3 мѣс. 2 р. 50 к. на 1 мѣс. 90 к.

Допускается разсрочка годовой подписной платы какъ при подпискѣ на одну газету, такъ и на газету съ журналомъ: 1) при подпискѣ 5 р. и къ 1-му іюля 3 р.; 2) при подпискѣ 3 р.—и къ 1-му іюня 3 р., а съ журналомъ къ 1-му апрѣля 3 руб. и къ 1-му іюля 2 р.; 3) при подпискѣ 1 р. и первые пять мѣсяцевъ по 1 р., а съ журналомъ первые семь мѣсяцевъ по 1 руб.

Адресъ главной конторы газеты „Русскій Голосъ“,—Москва, Мясницкая, д. 20. 2—1

СО Д Е Р Ж А Н И Е.

I. Таврической церк.-обществ. Вѣстникъ.—I. „Реакція“.—*Алексія, Епископа Таврическаго.*—II. Первое и второе соборное посланіе св. Апостола Петра.—III. Архіепископъ Анастасій (Братановскій) и его проповѣдническая дѣятельность.—IV Журналъ Таврической духовной консисторіи.—V. Святители добраго сѣмени (стихотвореніе).—VI. Епархіальная хроника—VII. Извѣстія и замѣтки.—VIII. Объявленіе.

II. Таврическая Епарх. Вѣдомости.—I. Высочайшее соизволеніе.—II. Указъ изъ Св. Синода на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.—III. Распоряженія епархіальнаго начальства и епархіальныя извѣстія.—IV. Отношеніе Комитета Попечительства о глухонѣмыхъ на имя Преосвященнаго Алексія, Епископа Таврическаго.—V. Отъ Таврическаго епархіальнаго мисіонерскаго комитета.—VI. Отчетъ о состояніи Таврической епархіальной псаломщической школы въ учебно-воспитательномъ отношеніи за 1905—6 уч. годъ.—VII. Объявленія.

Издатель—Таврическая
Духовная Консисторія.

Редакторы } *А. Высокій.*
 } *М. Шведовъ.*

Дозволено цензурою. Симферополь. 10 Декабря 1906 г.
Цензоръ—каедральный протоіерей *А. Назаревскій.*

Печатано въ Таврической Губернской Типографіи.